

bb 73. /az elnöki tanács elnökének vacsorája...1.folyt./-lm

a szívélyes, baráti légkörben lezajlott vacsorán meleghangú pohárköszöntők hangzottak el./mti/

--

bb 74. fogadás a finn újságírók tiszteletére a magyar sajtó házában

t bc/gg szb

1963. május 14.

az urho kekkonen elnököt magyarországra elkísérő 17 tagú finn újságíró csoport tiszteletére szakasits árpád, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke és zádor györgy, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője kedden este fogadást adott a magyar sajtó házában.

a fogadáson megjelent darvasi istván, az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője, naményi géza, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője, a külügyminisztérium több munkatársa, számos magyar újságíró és magyarországon működő több külföldi tudósító.
/mti/

--

- v é g e -

22.42/ szb

-44-

2245

Zseli



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 150-400, 260-500
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. május 15.

bb 1. alga - mint gyógyszer, emberi táplálék és takarmány - hazánkban is megszervezik az alga „szabadvizi”, termesztését

i cs/j-lm ká

1963. május 15.

a földművelésügyi minisztérium tanácskozássra hívta egybe az algakutatás, a termesztés, illetve ipari előállítás hazai szakembereit, hogy megbeszéljék ennek a rendkívül értékes és nagy tömeget adó, parányi növényfélének előállításával és felhasználásával kapcsolatos feladatokat. az értekezleten felszólaló tudósok és gyakorlati szakemberek elmondották, hogy japánban, az amerikai egyesült államokban, a szovjetunióban és több más fejlett technikával és fejlett mezőgazdasággal rendelkező országban természetesen sejtes, illetve fonal alakú algát. ezekben az országokban már vannak nagyüzemi algatermesztő és algafeldolgozó telepek. az alga felhasználási lehetőségeire jellemző, hogy gyógyszer, emberi táplálékot és nagy tömegű, értékes takarmány készítenek belőle. a tapasztalatok szerint az alga már egészen kis mennyiségben is jó hatást fejt ki az élelmezésben, illetve a takarmányozásban: katalizátorként működik, s így a vele együtt fogyasztott vagy feletetett táplálékanyagok, takarmányok jobban értékesülnek. de magában az algában is biológiai értékű fenérjék, vitaminok és különböző hatóanyagok vannak.

hazánkban - bár évtizedes múltja van az alga-kutatásnak - csupán a tihanyi biológiai kutató intézet, a szegedi orvostudományi egyetem mikrobiológiai tanszéke és az élelmezésügyi minisztérium szeszipari igazgatósága rendelkezik nagyobb algatenyésztéssel és megfelelő berendezéssel. legutóbb a közegészségügyi és járványügyi állomás szennyvizderítési kísérletet végzett algával. mezőgazdasági alkalmazását baranyában a szentlőrinci mezőgazdasági technikumban kezdték meg, ahol a 25 négyzetméternyi vízterületen termelt algát állatokkal etetik fel.

/folyt.köv./

lc

bb 1. /alga - mint gyógyszer...1.folyt./-Lm

a tanácskozás részvevői megvitatták az alga szabadvízi termesztésének, illetve a fermentorokkal történő algaelőállítás kiszélesítésének tervét. a felszólalók javasolták, hogy a kiöregedett s egyelőre használhatatlan rizsföldeket telepítsék be algával, s mielőbb kezdjék meg az algatakarmány-ételes nagyüzemi kísérleteit. ugyancsak javaslatot terjesztenek majd a kgt intéző bizottsága elé, hogy a részvevő országok cseréljék ki az algatenyésztésben, ipari előállításában, illetve a felhasználásában szerzett tapasztalatokat és osszák fel egymás közt az algakutatási és kísérleti feladatokat./mti/

.-.

bb 2. a gilgames-oratórium magyarországi bemutatója

1 lv/tm-lm na

1963. május 15.

martinu, csenszlovák zeneszerző gilgames oratóriumának magyarországi bemutatóját május 16-án rendezik meg a zeneakadémián. a művet a magyar állami hangversenyzenekar adja elő, vezényel forrai miklós. közreműködik moldován stefánia, bartha alfonz, antalfy albert, barlai zsuzsa, bende zsolt, ujlaki lászló és a budapesti kórus. a műsorban prokofjev: alekszandr nyevszkij kantátája is szerepel./mti/

.-.

bb 3. harminckét centiméteres agancsu őzbakot lőttek mohács-szigeten

vid j -Lm ká

1963. május 15.

mohács-sziget nagy kiterjedésű ertérei erdeiben lezajlott az őzvadászat. három nyugatnémet vadász cserkészett a dunaparti erdőkben és összesen 15 őzbakot lőttek. a kemény tél ellenére, hála a rendszeres vadetésnek, gyönyörű agancsu őzek kerültek puszkavégre. a bédai erdőben elejtett egyik őzbak, koponyával mért agancsa 608 gramm súlyú volt. a szakembereket mégsem az agancs nagy súlya, hanem szárhosszúsága ejtette ámulatba. a jól fejlett őzbakok agancsa ugyanis általában 25-26 centiméter, a 30 centiméter hosszúságú már ritkaságnak számít. a most terítékre került őzbak 32 centiméter szárhosszúságú agancsot viselt./mti/

.-.

-2-

le

bb 4. megtalálták pest város keleti rondelláját az aluljáró építésénél

1 lv/tm szb

1963. május 15.

a rákóczi uti aluljáró építésénél érdekes régészeti leletre bukkantak: megtalálták a régi pest város keleti rondelláját. a kör alakú építményt a 15. és 16. század fordulóján készítették. az erődítmény valamikor biztos bástyája lehetett a városnak, falai mintegy 6 méter vastagságúak. maga az erődítmény körülbelül 22 méter átmérőjű volt. a leletre az astroia szálló melletti árok ásásánál találtak rá, amikor a közművek vezetőkeit átnyelték. az asztoria szálló fundamentumába ágyazva megtalálták a hatvani városkapu kőből faragott maradványát is.

a lelet igen értékes, mert fővárosunk pesti oldalán alig maradt valami az utókorra a középkorból. ez elmúlt évtizedek, évszázadok során a nagy házak építkezéseinek, a mély pincék ásásánál szinte nyomtalanul eltűntek a korábbi települések nyomait. éppen ezért az illetékesek most azon fáradoznak, hogy a megtalált rondella maradványait a lehetőséghez képest épségben hagyják. az elképzelés az, hogy egyik felmenő falát, ha ez műszakilag is megoldható, mintegy 10 méter hosszúságban beépítik az alagútba, s így műemlékként láthatóvá válik a nagyközönség számára is./mti/

.-.

bb 5. az idén legalább félmillió nyulat exportálunk -nyultenyésztési kiállítás rendeznek budapesten

1 cs/gg szb ká

1963. május 15.

az utóbbi években óriási mértékben megnőtt a házinyul-hus iránti igény. jellemző például, hogy míg 1959-ben az egész országból negyven mázsa házinyul-hust vittek exportra, tavaly már 1930 mázsát, s az idén a tervek szerint legalább félmillió nyulat, körülbelül 30 000 mázsa súlyban exportálnak. a nyugati piacokon a házinyulért sokkal jobb árat fizetnek, mint az azonos súlyú baromfiért. elsősorban a gyomor- és májbetegeknak ajánlják az orvosok a nyulhust: csekély koleszterin tartalmánál fogva ugyanis igen könnyen emészthető, amelllett sok értékes fehérjét és vitamint tartalmaz. a nagyobb kereslet máris érezteti hatását a hazai tenyésztők körében. jelenleg 11 mezőgazdasági termelőszövetkezet és több mint 200 társulás, ifjúsági szövetkezet foglalkozik nyultenyésztéssel.

a házinyulnak a hazai husellátás javításán és az igen előnyös exporton kívül jó hasznát látják a kalápiparban is. más szerepe is van még a nyultenyésztésnek. a különböző laboratóriumok, egészségügyi intézmények és gyógyszergyártó üzemek például évente 50 000 -60 000 nyulat igényelnek kísérleti célokra, illetőleg gyógyszer-alapanyagok.

/folyt.köv./

-3-

le

bb 5. /az idén legalább... 1. folyt./- szb

a rendkívül gazdaságosan, olcsón tenyésztendő és jól értékesíthető házinyulak tenyésztésének fellendítését szolgálja a budapesti nyultenyésztő társulások május 18-án megnyíló kétnapos kiállítása, amelyet a nagyközönség 10-21 óra között tekinthet meg a rákoscsabai sportpálya csarnokában. /mti/

--

bb 6. szendvicskrém - tejszínből

1 sl/tr szb vg

1963. május 15.

a kirándulók és turisták utravalójaként a csemegeboltokban még ebben a hónapban megjelennek a gyulai kolbással, szardiniával, tojással, marhanyelvvvel, vagy tormával ízesített szendvicsszendvicsek, amelyeknek tiszta tejszín az alapanyaga. a zsúrkenyérre, péksüteményre kenhető finom krém ára körülbelül a vaj árával lesz azonos. /mti/

--

bb 7. másodvirágzás a szabolcsi almáskertekben

vid j szb ká

1963. május 15.

Szabolcs-szatmár megyében másodszor virágoznak a jonathánalmafák. a szakemberek „apácavirágoknak” nevezik a most megjelent szirmokat. a virágok igen illatosak, a méhek elsőszeretettel keresik fel.

ezt a jelenséget annak tulajdonítják, hogy a hosszan tartó tél után a tavaszi gyors felmelegedés tápanyagtorlódást idézett elő. e tényező hatására átalakultak az egyéves vesszők hajtórügyei virágrügyekké. /mti/

--

-4-

bb.9. kétezeröttszáz munkahelyen működik társadalmi bíróság

1/hi/a ha

1963. május 15.

fél évvel ezelőtt jelent meg az elnöki tanács törvényerejű rendelete, valamint a szot határozata a társadalmi bíróságok megalakításáról, szervezetéről és működéséről. e rendelkezések a száznál több dolgozót foglalkoztató üzemekben, vállalatoknál kötelezően előírják a társadalmi bíróságok létrehozását, és részletesen meghatározzák azok feladatkörét. mint a szot illetékesei elmondották, a határozatok után a vállalatok szakszervezeti bizottságai - igénybe véve az állami szervek az ügyészek, a bíróságok, stb. segítségét - hozzáfogtak a társadalmi bíróságok megszervezéséhez. eddig mintegy 2 500 munkahelyen választották meg a dolgozók ezeket a szerveket. a szakszervezetek gondoskodtak arról, hogy a társadalmi bíróságok munkája a megválasztást követően zavartalanul megindulhasson. megszervezték az elnökök, az elnökhelyettesek oktatását, s jelenleg már a társadalmi bíróságok tagjai ismerkednek feladataikkal. a szot elnökségének határozatára a szakszervezetek központjaiban, megyei tanácsainál és budapesti tanácsánál felelősöket jelölték ki, akik a társadalmi bíróságokkal kapcsolatos feladatokat ellátják. /mti/ 1 megjelenése

--

bb.10. „ menyecske kórus „ gyenesdiáson

vid/fm/a fm

1963. május 15.

a veszprém megyei gyenesdiáson nemrég „ menyecske-kórus „ alakult a falu asszonyaiból. műsorukat régi népdalokból állították össze, amelyeket hernád tiber evangélikus lelkész lelkész néprajzkutató gyűjtött a faluban. a menyecske-kórus már nagy sikerrel szerepelt a szomszédos falvakban is. /mti/

--

8.03/m

- 5 -

MS
Lőr



bb 8. a szocialista országok együttműködése a fizikai kutatásban - fontos hazai iparágak fejlesztését célozzák a szilárdtest fizikai kutatások - szigeti akadémikus nyilatkozata

ms/im vm ha

1963. május 15.

az akadémia idei nagygyűlésének egyik érdekessége volt, hogy azonnal első ízben hangzottak el beszámolók a távlati tudományos kutatási terv egyes fő feladatainak koordinálásáról és a kutatások helyzetéről. a szilárdtest-fizikai kutatások koordináló bizottságának elnöke, szigeti györgy akadémikus a következőben tájékoztatta a magyar távirati irodát e munkájáról:

- a mai fizikának egyik legérdekesebb és az atommagfizika után leg több szakembert foglalkoztató területe a szilárdtestek fizikája. az 1930-as években sikerült a fizikának olyan elméleti köpet felépítenie, amelynek segítségével fény derült a szilárdtestek elektromos, optikai és mechanikai tulajdonságai és az anyag atomszerkezete közötti összefüggésre, az elmélet rendkívül termékenynek bizonyult és ez segítette a félvezető anyagok tulajdonságainak megismerésében és ezek alkalmazásában, az idevágó kutatásoknak jelentős szerepük van a szemünk előtt lejátszódó technikai forradalomban.

a távlati kutatási tervben egyik fő feladatként szerepel a szilárdtestek kutatása is, a széleskörű előkészítő munka alapján illetékes szerveink úgy döntöttek, hogy ezeknek a kutatásoknak elsősorban hagyományokkal rendelkező, külföldön is versenyképes híradástechnikai, vákuumtechnikai és optikai iparunk fejlődését kell szolgálniuk. a fő feladat körébe tartozik a félvezető eszközök, kristály egyenirányítók, erősítők, stb. kidolgozása és az ezzel kapcsolatos alapkutatás, a lumineszcencia jelenségeinek kutatása fénycsövek és televíziós csövek gyártásával kapcsolatban, az izzólámpa-gyártás és az elektroncső gyártás legfontosabb alapanyagaira vonatkozó kutatások, továbbá híradástechnikai célokat szolgáló különféle mágneses anyagok kutatása.

- mindezekre a kutatásokra a termelés növekvő volumenének megfelelően nagy erőt kívánunk koncentrálni. ezen kívül a kutató tevékenység koordinálására kiküldött bizottság igen fontosnak tartotta, hogy a kitűzött irányvonal mellett egyetemi tanszékeinken és a kutatócsoportokban új, eddig fel nem derített jelenségek és elméleti összefüggések megállapítására is intenzív munkát folytassanak. az egyetemi tanszékeken végzett kutatásoknak a tőlük várható új tudományos eredményeken kívül óriási szerepük van az ifjúság tudományos munkára való nevelésében.
/folyt.köv./

B, 24/m

- 6 -

80 2. sz.

/bb 8. a szocialista.....1.folyt./vm

- idén hazánkban a kutatásokat már a távlati tervben lefektetett szempontok alapján folytatják. jelentős lépések történtek a hazai kutatásoknak a baráti országokkal való koordinálására is. a szilárdtestek kutatásában magyarországra a szocialista táborban jelentős szerep vár és reméljük, hogy az együttműködés eddig nem látott fellendülést hoz munkánkban és új tudományos eredmények elérését teszi majd lehetővé./mti/

- . -

bb 12. pályázat 240 személyes csecsemőotthon tervezésére

k sb/tr vm vg

1963. május 15.

az építésügyi minisztérium és az egészségügyi minisztérium közös pályázatot hirdet 240 személyes csecsemőotthon tervezésére. a pályázati kiírás már átvehető az építésügyi minisztérium tervezési főosztályán -/budapest, ötödik kerület, beloiannisz utca 2-4, ötödik emelet, 5./ s ugyanitt kell benyújtani a kész munkákat legkésőbb július 15-ig, a pályaművek díjazására és megvásárlására összesen 135.000 forintot irányoztak elő. a legnagyobb díj összege nem haladhatja meg a 45.000 forintot, a megvásárolt tervekért pedig nem fizetnek ki kevesebbet 8.000 forintnál./mti/

- . -

bb 16. néprajzi emlékek gyűjtése szekszárdon

vid/fm/tné vm fm

1963. május 15.

a szekszárdi béri balogh ádám muzeum összegyűjti a néprajzi emlékeket. muzeumba került az utolsó bonyhádi kékfestőműhely régi berendezése, antal mihálynak, a szekszárdi takácsmesterség „utolsó mohikánjának”, műhelye, s ott láthatók a legidősebb szekszárdi fazekas, id. tamás józsef szerszámai is.

a tervek szerint népi műemlékké nyilvánítják a 85 éves lakos lajos szekszárdi kékfestőmester házát és műhelyét. külön termet biztosítanak a tolna megyei népművészet és népviselet bemutatójára, s abban kiállítják a híres sárközi szövő-fonó és himző asszonyok munkaeszközeit is. a sárközi szövő háziműhely szerszámai között ritka darabokat őriznek. így például a szövőszék őseit, a rostkötőt, továbbá a kézi motollát, az esztergályozott gombolyítót és a sulyokfát, az utóbbival mosták - sulykolták - valamikor a sárközi menyecskék a vásznat./mti/

- . -

B, 44/m

- 7 -

80 2. sz.

bb 8. a szocialista országok együttműködése a fizikai kutatásban - fontos hazai iparágak fejlesztését célozzák a szilárdtest fizikai kutatások - szigeti akadémikus nyilatkozata

1 ms/tm vm ha

1963. május 15.

az akadémia idei nagygyűlésének egyik érdekessége volt, hogy azonnal első ízben hangzottak el beszámolók a távlati tudományos kutatási terv egyes fő feladatainak koordinálásáról és a kutatások helyzetéről. a szilárdtest-fizikai kutatások koordináló bizottságának elnöke, szigeti györgy akadémikus a következőkben tájékoztatta a magyar távirati irodát e munkájáról:

- a mai fizikának egyik legérdekesebb és az atommagfizika után legelőbb szakembert foglalkoztató területe a szilárdtestek fizikája. az 1930-as években sikerült a fizikának olyan elméleti köpet felépítenie, amelynek segítségével fény derült a szilárdtestek elektromos, optikai és mechanikai tulajdonságai és az anyag atomszerkezete közötti összefüggésre. az elmélet rendkívül termékenynek bizonyult és ez segítette a félvezető anyagok tulajdonságainak megismerésében és ezek alkalmazásában. az idevágó kutatásoknak jelentős szerepük van a szemünk előtt lejátszódó technikai forradalomban.

a távlati kutatási tervben egyik fő feladatként szerepel a szilárdtestek kutatása is. a széleskörű előkészítő munka alapján illetékes szerveink úgy döntöttek, hogy ezeknek a kutatásoknak elsősorban hagyományokkal rendelkező, külföldön is versenyképes híradástechnikai, vákuumtechnikai és optikai iparunk fejlődését kell szolgálni. a fő feladat körébe tartozik a félvezető eszközök, kristály egyenirányítók, erősítők, stb. kidolgozása és az ezzel kapcsolatos alapkutatás, a lumineszcencia jelenségeinek kutatása fénycsövek és televíziós csövek gyártásával kapcsolatban, az izzólámpa-gyártás és az elektroncső gyártás legfontosabb alapanyagaira vonatkozó kutatások, továbbá híradástechnikai célokat szolgáló különféle mágneses anyagok kutatása.

- mindezekre a kutatásokra a termelés növekvő volumenének megfelelően nagy erőt kívánunk koncentrálni. ezen kívül a kutató tevékenység koordinálására kiküldött bizottság igen fontosnak tartotta, hogy a kitűzött irányvonal mellett egyetemi tanszékeinken és a kutatócsoportokban új, eddig fel nem derített jelenségek és elméleti összefüggések megállapítására is intenzív munkát folytassanak. az egyetemi tanszékeken végzett kutatásoknak a tőlük várható új tudományos eredményeken kívül óriási szerepük van az ifjúság tudományos munkára való nevelésében.
/folyt.köv./

B, 24/m

- 6 -

10 Zml

/bb 8. a szocialista.....1.folyt./vm

- idén hazánkban a kutatásokat már a távlati tervben lefektetett szempontok alapján folytatják. jelentős lépések történtek a hazai kutatásoknak a baráti országokkal való koordinálására is. a szilárdtestek kutatásában magyarországra a szocialista táborban jelentős szerep vár és reméljük, hogy az együttműködés eddig nem látott fellendülést hoz munkánkban és új tudományos eredmények elérését teszi majd lehetővé./mti/

bb 12. pályázat 240 személyes csecsemőotthon tervezésére

k sb/tr vm vg

1963. május 15.

az építésügyi minisztérium és az egészségügyi minisztérium közös pályázatot hirdet 240 személyes csecsemőotthon tervezésére. a pályázati kiírás már átvehető az építésügyi minisztérium tervezési főosztályán -/budapest, ötödik kerület, beloiannisz utca 2-4, ötödik emelet, 5./ s ugyanitt kell benyújtani a kész munkákat legkésőbb július 15-ig, a pályaművek díjazására és megvásárlására összesen 135.000 forintot irányoztak elő. a legnagyobb díj összege nem haladhatja meg a 45.000 forintot, a megvásárolt tervekért pedig nem fizetnek ki kevesebbet 8.000 forintnál./mti/

bb 16. néprajzi emlékek gyűjtése szekszárdon

vid/fm/tné vm fm

1963. május 15.

a szekszárdi béri balogh ádám múzeum összegyűjti a néprajzi emlékeket. múzeumba került az utolsó bonyhádi képfestőműhely régi berendezése, antal mihálynak, a szekszárdi takácsmesterség „utolsó mohikánjának”, műhelye, s ott láthatók a legidősebb szekszárdi fazekas, id. tamás józsef szerszámai is.

a tervek szerint népi műemlékké nyilvánítják a 85 éves lakos lajos szekszárdi képfestőmester házát és műhelyét. külön termet biztosítanak a tolna megyei népművészet és népviselet bemutatására, s abban kiállítják a híres sárközi szövő-fonó és himző asszonyok munkaeszközeit is. a sárközi szövő háziműhely szerszámai között ritka darabokat őriznek. így például a szövőszék őst, a rostkötőt, továbbá a kézi motellát, az esztergályozott gombolyítót és a sulyokfát. az utóbbival mosták - sulykolták - valamikor a sárközi menyecskék a vásznat./mti/

B, 44/m

- 7 -

10 Zml

bb 11. május 26-án lép életbe a mávaut nyári menetrendje: újabb 38 községet kapcsolnak be az autóbusz-hálózatba, további 198 menetrendszerű kirándulójáratot szerveztek, 278 új munkásjárat, csökken a menetidő, indulnak a mikrobusz-szerelvények

i hb/j/gg/m/vg

1963. május 15.

a máv-val egyidőben - május 26-án 0 órakor - lép életbe a mávaut nyári menetrendje is. az új menetrend újabb 38 községet kapcsol be az autóbusz-hálózatba, járatokat kap például tiszatelek, rönök, rábafüzes, jakabháza, sénye, belezna, nagylók stb.

a munkásjáratok száma: 278-cal növekszik, s ezeknek segítségével jelentősen javul a munkásszállítás - többek között - ajska, baja, kazincbarcika, nagykanizsa, nyíregyháza, sarkad, szeged, székesfehérvár, zalaegerszeg térségében.

198 új kirándulójárat szállítja az utasokat, elsősorban a balaton partján, különösen annak északi oldalán, tihany, balatonfüred, badacsonyi körül, de jelentősen javul a közlekedés abaliget, bük, bükkszék, cserkeszölle, gyula, kalocsa-szelidi-tó, mezőkövesd gyógyfürdők környékén.

217 új autóbussz-megállóhelyet létesítenek, s csökken a menetidő is, 45 vonalon 273 járatnak a menet-tartama lesz rövidebb. jelentősebben csökken a menetidő például a győr-balatonfüred közötti vonalon, ahol az eddigi 3 óra 25 perc helyett 2 óra 34 perc alatt teszik meg az utat a kocsik, budapest-tatárszentgyörgy-kecskemét, budapest-mátrászentimre, budapest-sopron vonalon pedig 15-15 perccel rövidül meg a menettartam.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság a külföldi és a belföldi turisták szórakoztatására, az idegenforgalmi igények kielégítésére már tavaly székesfehérvárott továbbá balatonfüred és tihany között mikrobusz-járatokat közlekedtetett, az idei nyáron balatonföldvárott, debrecenben, dunaujvárosban, sopronban és szegeden is közlekednek mikrobusz-szerelvények. /mti/

...

9.14/a

- 8 -

92 Zml

bb 13. új vízművek szolnok megyében

vid/te/m/ki

1963. május 15.

szolnok megye városaiban, falvaiban az utóbbi tíz esztendőben csaknem kétszázmillió forintot fordítottak a vízellátás javítására, a csatornahálózat fejlesztésére. a megyeszékhelyen kiépítették a tiszamenti vegyiművek vízellátásának rendszerét, befejezték a városi vízmű rekonstrukcióját, jászberényben, vízművet építettek jászladányban, a megye ivóvízben legszegényebb körzetében pedig megkezdte üzemelését a regionális vízmű, amely három községet lát el jó ivóvízzel. öcsödön - a kunszentmártoni járás egyik legnagyobb községében - már felállították a száz köbméteres víztornyot és gyors ütemben fektetik az utcai vezetékeket. a vízmű elkészülte után több mint ötszáz lakás közművesítését kezdi meg.

a második ötéves terv végéig újabb százmillió forintot fordítanak a megye víz- és csatornarendszerének fejlesztésére, korszerűsítésére. a tekintélyes összegből kiépítik szolnok csatornahálózatát, községi törpevízműveket építenek a jászágban, a tiszafüredi és a kunhegyesi járásban. jászózsán hidrofór házat, jászfelsőszentgyörgyön hidroglobuszt állítanak fel. a vízvezeték és csatornahálózat bővítésével, korszerűsítésével az ötéves terv végéig mintegy háromezer-négyezer lakás közművesítésére is sor kerül. /mti/

...

bb 20. korszerű zöldség és gyümölcs raktár, meszöv székház épül szombathelyen

vid/tr/m/ki

1963. május 15.

az ősszel korszerű zöldség- és gyümölcscraktár, valamint meszöv székház építését kezdi el szombathelyen. a vasútállomás közelében, mintegy kilenc millió forintos költséggel, létesülő raktár két részből áll majd. az egyikben mélyhűtéssel tartósan raktározzák az árut, a másikban a 3-4 napos tárolási időszakban ugyanevezett hőkezelést alkalmaznak. a gépi berendezésekre több mint egymillió forintot fordítanak. a meszöv székház a kiskar utcában épül fel öt és félmillió forintos költséggel. /mti/

...

9.20/a

- 9 -

92 Zml

bb 15. tizezrek részvételével 25 nagygyűlés, csoportos beszélgetések, barátsági estek - jól haladnak a tudományos békekonzferenciák előkészületei - a leszerelési hónap első mérlege

i di/hné vm ha

1963. május 15.

a május 9-én nyílt leszerelési hónap eddigi mérlege: 25 nagygyűlés, sok csoportos beszélgetés, barátsági est és egyéb összejövetel az ország különböző részeiben, tíz-és tizezrek részvételével. mindez azt bizonyította, hogy a városok és falvak népe megértette az eseménysorozat jelentőségét, s változatlanul nagy érdeklődést tanúsít a nemzetközi élet eseményei iránt. munkások, dolgozó parasztok, értelmiségiek, háziasszonyok, az eddiginél nagyobb számban fiatalok, gyűltek össze a népfront-bizottságok szavára, s fejtették ki véleményüket.

a magyar békemozgalom akciója az általános és teljes leszerelésért és a béke megőrzéséért európa-szerte elnyerte a békeharcosok elismerését. a gazdag programot több nyelven ismertette a béke-világtanács bulletinje. részben ennek köszönhető, hogy valószínűleg több vendég érkezik a júniusban kezdődő hatodik magyar békekongresszusra külföldről, mint amennyire eredetileg számítottak. a béke-világtanács varsói kibővített ülészakánának részvevői közül ugyanis jónéhányan kifejezték szándékukat, hogy hazatérőben utbaejtik magyarszágot. a béke híveinek jelentős varsói tanácskozására, amelyen a tavaszi békehadjárat tapasztalatait összegezik majd, a magyar békeharcosok seregszemléjének előestéjén fejeződik be.

a következő napokban változatlan lendülettel folytatódik hazánkban a leszerelési hónap eseménysorozata. az ország valamennyi városában, sőt még a legkisebb községekben, tanyaközpontokban is megemlékeznek a békevilágmozgalm kibontakozásának 15. évfordulójáról. a gyűlésekkel, barátsági estekkel egyidejűleg jól haladnak a május végén kezdődő tudományos békekonzferenciák előkészületei is. kidolgozták már a részletes programot az előadók hozzákezdték a referátumok összeállításához. minden jel arra mutat, hogy május 29-én miskolcon, június 1-én debrecenben, június 6-án pécsen, június 10-én pedig szegeden méltó keretek között találkoznak majd egy-egy országrész tudományos életének kiválóságai./mti/

9.30/a

946 Zsel

- . -

- 0 -

- 10 -

bb 14. többet terem a badacsonyi kéknyelű - gibberellines kezeléssel öt-hatszorosára növelhető a hozam

vid j vm ká

1963. május 15.

a badacsonyi borvidék jellegzetes szőlőfajtája, a kéknyelű kiveszőfélben van. jelenleg a 100 holdat sem éri el termőterülete. az állami gazdaság és a termelőszövetkezetek rekonstrukciós tervében sem szerepel ez a fajta. bár kiváló zamatu bora ma is keresett, a szakemberek körében népszerűtlen, mert a megtermékenyítés bizonytalansága miatt a fürt hiányos, s gyakran csak 4-5 szem marad meg, a többi lehull.

dr. jezerniczky lajos tudományos munkatárs, a szőlészeti kutató intézet badacsonyi kirendeltségének vezetője a kéknyelű természetének új agrrotechnikai módszerét dolgozta ki. megállapította, hogy sokkal jobb a beporzás, ha váltakozó sorba telepítik a kéknyelűt és a beporzó-szőlőt. legjobb a termés, ha a beporzás a budai zöld és a mézes-fehér fajtákkal történik. a még így sem 100 százalékos megtermékenyítést gibberellines kezeléssel egészítik ki. a fejlődést serkentő anyag hatására ugyanis a beporozatlan vörös termés is a fürtön marad, továbbfejlődik, csak éppen nem hoz magot. a meddőszemek íze, cukortartalma ugyanolyan, mint a többié, nem rontják a bor minőségét. az új agrrotechnikai módszerrel és a gibberellines fürtpermetezéssel a kéknyelű jelenlegi átlagtermése öt-hatszorosára növelhető./mti/

bb 17. művészek, tudósok alkotásai a szigetvári jubileumra - képciklus zrinyi miklós koráról, kantáta a várvédelemről

vid/fm/tné vm fm

1963. május 15.

a szigetvári várvédelem közeledő 400 éves jubileuma több művészek adott indítékot olyan alkotásokra, amelyeknek témája a magyar történelem e kiemelkedő eseményével kapcsolatos. zágon gyula, a szigetvári gimnázium képzőművész-tanára 25 festményből álló képciklust készít a jubileumra. ezek a várvédelem epizódjait és zrinyi korának szigetvári vonatkozásu érdekes eseményeit szemléltetik. eddig tíz kép vázlata készült el. zágon gyula ezenkívül elkészítette zrinyi mellszobrát, amely majd a gimnáziumba kerül. tinnódy lantos sebestyénről festett három pannója az egyik szigetvári eszpresszó falát díszíti, jelenleg pedig a költő mozaik-portréján dolgozik. molnár imre, a szigetvári gimnázium helyettes igazgatója a „szigeti veszedelem”, új kiadásához készít irodalmi és történelmi elemzést. a kötetet zágon gyula illusztrációi díszítik. /folyt.köv./

9.40/a

946

Zsel

- 11 -

/bb 17. művészek.....1.folyt./vm

bárdos Lajos kossuth-díjas zeneszerző pécsi és szigetvári látogatásai alkalmával bejelentette, hogy az 1966-os jubileumra zeneművet szándékozik írni. a dunántúli tudományos intézet a török hódítók ellen egykori harcokban résztvett országok törté-
néseinek közreműködésével jelentet meg kötetet a szigetvári ese-
ményekről.

a járási művelődési ház faragó szakkörének ifjú tag-
jai az egykori várvédő vitézek arcképével, csatajelenetekkel és nép-
rajzi motívumokkal díszített dobozokat, emléktárgyakat faragnak a
szigetvárra látogatók részére./mti/

bb 19. végnapjait éli a kubikos munka - szakmunkásokká lettek a
középtiszavidéki vízügyi igazgatóság földmunkásai

vid tr vm ki

1963. május 15.

a közép-tisza vidékén, ahol már több mint százezer hold terü-
letet készítettek elő nagyüzemi öntözésre, évek óta jelentős szere-
pe volt a kubikos munkának. a csatornarendszerek, öntözőtelepek,
halastavak, mestarséges tárolók építésén évente háromezer-négyezer
földmunkás erejére volt szükség. a közép-tiszavidéki vízügyi igaz-
gatóság azonban minden évben újabb és újabb nagyteljesítményű gé-
pekkel, árokásókkal, földmarkolókkal, csatornanyitó ekékkel gazda-
godott, s az ember nehéz fizikai munkáját döntően a gépek vették
át. míg 1957-ben hatvanezer köbméter földet mozgattak meg, addig
az elmúlt esztendőben és ez év tavaszán már kétmillió köbméternél
több földet termeltek ki gépekkel. ezzel kezdetét vette az igen
nehéz kubikos munka elsorvadása. a kubikosok zöme komplex brigád-
ban dolgozik és a könnyebb földmunkákon tulmenően zsaluznak, be-
tonoznak, burkolnak, zsilipeket építenek, vízépitőipari szakmunkások-
ká váltak. az igazgatóságon most foglalkoznak olyan terv kidolgozá-
sával, amely lehetővé teszi, hogy a több évtizedes múlttal rendel-
kező, a vízügyi szakmában nagy jártasságra szert tett kubikosok rö-
vidített úton szakmunkás vizsgát tehessenek./mti/

bb 25. angolnaivadékokat engednek ki a harkakötönyi halastóban

vid j vm ká

1963. május 15.

a bajai új élet halászati termelőszövetkezet az idén újabb
halfajta, az angolna meghonosításával kísérletezik. a harkakötönyi
tóba mintegy 5000, arasznyi nagyságu angolnát helyeznek ki. ezzel
a halkülönlegességgel telepítik majd be az itt épülő 210 holdas új
halastavat is./mti/

9.47/a

1005 2 mel

- 12 -

bb 18. a hazai könnyűipar a közútségleleti cikkek gazdag válas-
ztékával három pavilonban jelenik meg a budapesti nemzetközi vásá-
ron

i sz/tr/m/vg

1963. május 15.

a budapesti nemzetközi vásáron az idén három szakosított pa-
vilonban kapnak helyet a könnyűipari termékek, amelyek összesen
4.400 négyzetméter területet foglalnak majd el. a kossuth pavil-
lon a ruházkodás kellékeit, a textil, ruha, bőr cipőipar ujdön-
ságait foglalja magába, s a lakberendezés és ezuttal először a
nyomdaipar is külön pavilont kap.

a vásár könnyűipari árumintabemutatói mindig igen sok érdeklő-
dőt vonzanak nemcsak a hazai lakosság, hanem a külföldi vásárlá-
togatók köréből is. éppen ezért a kiállítást szervező bizottság
- figyelembevéve a vásár nemzetközi jellegét is - nagyobb arány-
ban állítja ki az export áru kínálatot bővítő termékeket. ezuttal
a külkereskedelmi vállalatok kis kirendeltségei is helyet kap-
nak a pavilonokban, hogy a külföldi vásárlókkal ott a helyszínen
folytathassanak tárgyalásokat.

a vásárra az üzemek termékeik legjavát küldik és a leg-
utóbbi divatbemutatókon szerepelt kollekciókból a legszebb ruhá-
kat, cipőket, táskákat és szőrmeárukat válogatják ki. itt mutat-
koznak be először az év legszebb termékei. az állami cipőipar
250 modelljét állítja ki, ezek között megtalálhatók az új fel-
sőbbőrökkel, a kétszínű, fonott hatású bőrrel, a préselt gyík-
utánzatokkal, a műbőrrel és a textiliával kombinált lábbelik is.
bemutatják a pannónia szőrmeárugyár ujdonságai között a panofix
12 legújabb árnyalatát. a textiliák közül nagy érdeklődésre tart
számot a szines klóptli függöny, a szövésnélküli textilanyag
több változata, így például a nyomott mintás, tűzőtt frottír.
helyet kap a kiállításon a gyűrődésálló kikészítésű selyem, az
alpaga jellegű shantung, s a zsugormentes bélésanyag is, amely-
lyel lehetővé válik a terliszter anyagok konfekcionálása. új-
donság a poliamid és viszkóz szálból szőtt selyemfényű düftin,
a közepesen megerősített sűrűbb szövésű lepedő és a helanka fonat-
lat tartalmazó rugalmas szövet. a kötszővőipar a vásárt felhasználja az új alapanyagokat tartalmazó perlon és gyapju, akril és
gyapju keverékű jersey-típusú kötöttolmink közvéleménykutatására.
ezeknek az új cikkeknek a sorozatgyártását a látogatók véleményé-
ről teszik függővé. /mti/

9.55/a

1008 2 mel

...

- 13 -

bb 21. felújítják a szántóföldeket a tolna megyei erodált domb-
oldalakon - talajjavítás, erdősítés a koppány völgyében

vid/j/m/ká

1963. május 15.

tolna megyében a koppány-patak völgyében nagy arányú talaj-
javítás indult. az erodált hegyoldalokon, ahol a víz lemosta
a termőtalajt, holdanként 240 mázsa lápi földdel, 80 mázsa is-
tálló- és 4.5 mázsa műtrágyával felújítják a szántóföldeket. a
gépállomások erőgépeivel a rétegvonalak irányában 55 centiméter
mélyen szántották és felfelé forgatták a talajt, hogy az esővíz
lefolyását meggátolják. tavaly 350, az idén pedig 423 holdon ja-
vitották meg ily módon a talajt. a megújított termőföldeken az
idei tavasszal lucernát, kenderet és silókukoricát vetettek.

a termőföld védelmét szolgálja a fásítás is: másfélmillió kana-
dai nyárfát ültetnek el ezen a vidéken.

a talajjavítási munkákat a nyáron is folytatják. most kezdték
meg a lápi föld szállítását a tamási vörös szikra tsz területé-
re, ahol 65 hold gyümölcsös és szőlő, valamint 125 hold egyéb
mezőgazdasági növény talaját javítják meg. /mti/

...

bb 22. a jövő óvónői látják el a felügyeletet a győr megyei i-
dénynapköziben

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 15.

évről-évre kevesebb „idénynapközire„ van szükség győr-sop-
ron megyében a nagy mezőgazdasági munkák idején. az elmúlt nyá-
ron létesített „idénynapközis„ óvodák közül az idén már 13 ál-
landó jelleggel működik, ahol az év minden szakában felügyelnek
a 3-6 éves gyermekekre. az idej megkésett tavasz okozta lemara-
dást a termelészövetkezetek tagjai csak úgy tudják pótolni, ha
a falvakban minden erőt mozgósítanak a mezőgazdasági munkákra.
ezért a tanácsok és a termelészövetkezetek kellő időben gondos-
kodtak arról, hogy a falvak lakói biztonságban tudják gyermekü-
ket, míg a földeken dolgoznak. a megyében működő 143 állandó
óvodán kívül - amelyekben kilenc - és félezer gyermekről
gondoskodnak - hatvan „idénynapközis„ óvodát szerveztek, a-
melyekben további kétezer óvodás felügyeletét látják el. a megye
több községében május elsején már meg is nyitottak a nyári óvo-
dák. /folyt.köv./

10,00/m

- 14 -

1092 mel

bb 22. /a jövő ... 1. folyt./ m

az elmúlt években érettségi előtt álló diáklányok látták el
az idénynapközis felügyeletét. az idén már mindenütt olyan fia-
talok foglalkoznak majd a kicsinyekkel, akik ezt a munkát élet-
céljuknak tekintik, és jelenleg óvónőképző intézetbe járnak.

a nyári óvodák működésének tárgyi feltételeit is jobban biz-
tosították, mint az előző esztendőben. az állandó óvodák fel-
szereléséből kiegészített kis ágyakat, székeket és asztalokat a
helyi tanácsok kijavították és átadták az ideiglenes óvodáknak.
/mti/

...

bb 23. két-három nap alatt elintézik a háztartási biztosítások
kártérítési ügyeit

i/kf/tm/m/vg

1963. május 15.

gyakori a panasz, hogy csak hosszú hetek múlva kapják meg
az ügyfelek a háztartási biztosításokra járó kártérítési ősz-
szeget. a közönség joggal várja el, hogy ha 8 pontosan fizeti
a biztosítási díjat, kártérítési ügyeit gyorsan intézzék el.

ezzel kapcsolatban balázs józsef, az állami biztosító buda-
pesti igazgatója elmondotta, hogy a panaszokra, a bosszúságra
valóban volt okuk a biztosítottaknak. az elmúlt téli időszak
ugyanis olyan tömeges károkat okozott a háztartásokban is,
hogy bár a kárbecslői csoportot 11 fővel megerősítették, nem
győzték a munkát. jellemző például a tél okozta pusztításra,
hogy februárban 1.172 csőrepedés-kárt jelentettek be a tavalyi
februári 195 ilyen kárral szemben.

jelenleg mintegy 175.000 lakásnak és 50.000 magánháznak van
biztosítása ezért már nem megfelelő a kárrendezés jelenlegi
rendszeré. a budapesti igazgatóság most decentralizálja a kár-
becslői hálózatot. júniustól a központi apparátus helyett a
biztosító fiókjai rendezik - az üvegekárokhoz hasonlóan -,
a háztartási biztosítás egyéb kárait is. ennek érdekében minden
kerületnek külön-külön állandó kárbecslője - szükség esetén kár-
becslő-csoportja - lesz. az intézkedéssel megszűnik az akták
vándoroltatása a fiókok és a központ között, s az eddig hete-
kig is elhuzódó kártérítéseket két-három nap alatt el tudják in-
tézni. /mti/

...

10,03/m

- 15 -

1013 mel

Szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 10.sz. hír/ menyecske-kórus...../ 1.bekezdésének
3.sorában a név helyesen a következő:

hernádi tibor

/mti/

bb 24. öntevékeny megoldással negyedmillió forint megtakarítás

vid te vm ki

1963. május 15.

a Lenin kohászati művek csavargyártó üzemében a megnövekedett bányatámkengyel igény kielégítésére már korábban új melegítőkemence építése vált szükségessé. ha ezt a szokásos típusban és módon építik meg, úgy az jelentős beruházási költséggel és meglehetősen hosszú idő alatt készült volna el. az üzem dolgozói, wiergh László, kovács miklós és farkas mihály javaslatára a kemencét új elgondolások szerint beruházási költség nélkül építették meg napok alatt. a lényegesen kevesebb tüzelőanyag fogyasztású és a gyakorlatban bevált újfajta melegítő berendezéssel negyedmillió forintot takarítanak meg./mti/

bb 28. 11.000 hektár új nyárfaerdő szolnok megyében

vid j vm ká

1963. május 15.

a tiszai hullámterében - szajol, tószeg, abádszalók, tiszafüred térségében, valamint a jászás és a nagykunság egyes részein kiváló lehetőségek kínálkoznak nyárfatelepesítésre. szolnok megye huszéves fásítási programját ennek figyelembevételével készítették el. az erdőgazdaság és a termelészövetkezetek már ez év tavaszán megkezdtek az ipar fontos alapanyagát képező nyárfák telepítését. áprilisban és májusban több mint 200 hektárt ültettek be nyárfával. a szolnoki Lenin termelészövetkezet 17 holdon olasz rendszerű kísérleti nyárfatelepesítést végzett, amelynek lényege, hogy a nyárfák közötti területet mezőgazdasági művelésre, kizárólag termesztésre is hasznosítják. a szolnoki erdőgazdaság csemetekertjeiben ez év tavaszán 5 millió nemes nyár gyökereztetését kezdték meg a nagyarányú telepítésekhez. a tervidőszak végéig 11.000 hektárral növelik a megye nyárfás területét, amely csaknem egymillió köbméterrel gyarapítja a megye élőfakészletét és 500 millió forint termelési hasznot biztosít a nagyüzemeknek./mti/

10. 12/a

1020 2. sz.

bb 26. csaknem minden második általános iskolát végzett fiatal tanul tovább zala megyében

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 15.

zala megye általános iskoláiban több mint négyezer nyolcadik osztályos tanuló készül az évről-évre tartandó vizsgákra. a nyolc osztályt végzett diákok közül, majdnem minden második középiskolában, gimnáziumban, illetve technikumban folytatja tanulmányait. évről-évre növekszik a középiskolások száma: az idei őszön két új általános gimnázium nyílik, - az egyik letenyén, a másik pedig pacska községben. sok nyolcadikos diák választott máris szakmát. a most végző általános iskolások közül több mint félezren mennek iparitanulónak. /mti/

bb 29. magyar tudósok külföldön

1 ms/hné/m/ha

1963. május 15.

május első felében két neves tudósunk kapott felhívást külföldről előadások tartására. manninger rezső, az akadémia al-elnöke, a müncheni állatorvosi egyesület, friss istván akadémikus a berlini német tudományos akadémia meghívására adott elő münchenben, illetve berlinben. több külföldi tanácskozáson is jelen voltak a magyar tudományos élet képviselői. törő imre akadémikus, pósalaky zoltán és jobst kázmér kandidátusok varsóban nemzetközi szövet- és sejtkémiai szimpóziumon, soó rezső akadémikus zólyomi bálint levelező tag és dr. mihályi ferenc kandidátus a szlovákiában a kárpátok flórájának és faunájának kutatásával foglalkozó konferencián, dr. horváth tibor és dr. viski lászló kandidátusok leningrádban „a szovjet büntetőjog problémái a kommunizmus építésének korszakában”, témájú konferencián vettek részt. szigetfi józsef, az akadémia filozófiai intézetének igazgatója és elek tibor, a budapesti műszaki egyetem rektorhelyettese prágában a filozófiai folyóiratok szerkesztőinek értekezletén, rajeczky benjamin, falvy zoltán és bónis ferenc népkutatók pozsonyban a magyar-csehszlovák zenetudományi vegyesbizottság ülésén képviselték hazánkat. vincze istván, a matematikai kutatóintézet igazgatóhelyettese a svédországi uppsalában tanulmányozta az unesco fizikai tanfolyamának munkáját. király péter, az akadémia nyelvtudományi intézetének igazgatóhelyettese bukarestben a szláv nyelvatlasz munkaértékezletén vett részt. /mti/

10. 15/a

1020 2. sz.

bb 27. „ruha nélküli gépek”, - sok berendezést a szabadban helyeznek el a bővülő komárom megyei üzemeknél

vid te vm ki

1963. május 15.

komárom megye ipari üzemének bővítésénél jelentősen csökken-
tik a beruházási költséget azzal, hogy a szabadban állítják fel
azokat a berendezéseket, amelyeknél a technológia ezt megengedi.

a komáromi kőolajipari vállalatnál - ahol rövidesen megkezdik
benzinreformáló üzem létesítését - különösen keveset költenek épít-
kezésre. több mint százmillió forintba kerül az új üzem, s ezt az
összeget ugyiszólván csaknem teljesen berendezésekre költik. a
költségek mindössze 5-6 százalékát fordítják építkezésekre, nem
kapnak „védőruhát”, a szivattyúk, a reaktorok, a hőkicserélők, a
hűtők és a csökemence sem. új megoldása az is, hogy a komp-
resszor fölé, oldalfalak nélkül, tetőt emelnek.

az épülő oroszláni erőműnél a kazánokat félszabadtéri meg-
oldással készítették, a bővülő bánhidai erőműnél azonban már ennél
is korszerűbb eljárást alkalmaznak. itt a legnagyobb hazai telje-
sítőmennyű kazánt már teljesen a szabadban helyezik el. az 55 méter
magas kazán fölé ugyanis óriási kazánházat kellene építeni. ezt
azonban megtakarítják és csak a kazán kényesebb részét mellé huz-
nak védőfalat. a kazán segédberendezéseinek legnagyobb részét is a
szabadban helyezik el.

a dorogi szénfeldolgozó és vegyipari vállalatnál a rövidesen
átadásra kerülő két korszerű, nagyteljesítményű gázgenerátor beru-
házási költségét husz százalékkal csökkentették azzal, hogy a hagyó-
mányos vasszerkezetű épület helyett mindössze tetőt húztak a beren-
dezések fölé.

különösen uttó munkát végeznek a „ruha nélküli gépek”, al-
kalmazásában a bővülő almásfüzítői timföldgyárban. az eddigi gyakor-
lattól eltérően a szabadban helyeznek el egyes tartályokat, ülepi-
tőket és szivattyutelepeket. az országban először itt kerül sza-
badba az az új dorr-ülepítő, amely nagy teljesítményével, 35 méteres
átmérőjével, egyedülálló Európában. így helyezik majd el a száz
méter hosszú kalcináló kemencéket is. mindezekkel az eredetileg ter-
vezett 40 százalékos építési költséget 25 százalékra csökkentik.
/mti/

10.20/a

1030 Lel

- 18 -

bb 30. megkezdtek a hajduszoboszló-budapesti földgáz távvezeték
építését - év végéig elkészül a cegléd - budapesti szakasz - ózdhoz
közeledik a borsodi távvezeték - jól halad a délalföldi csőfek-
tetés

i szf/hné vm vg

1963. május 15.

a kőolajvezeték vállalat egyik népes építőrészlege cegléd
határában ~~felvonult~~ a hajduszoboszló-budapesti földgáz távve-
zeték munkálataihoz. a csövek, továbbá az árokásó, csőfektető, szil-
getelő-és egyéb gépek már mind a helyszínen vannak. a csőfektetés
kezdetben ceglédre halad a főváros, majd szolnok felé, azért
választották kiinduló pontul a nyomvonalnak ezt a részét, hogy a
cegléd-budapest közötti vezetékészít év végére átadhassák rendel-
tetésének. a terv tudniillik az, hogy amint a szakasz elkészül, rá-
kapcsolják a szandaszőlősi gázmezőre, s addig is amíg a vezeték
egészen hajduszoboszlóig kiépül - a télen ideiglenesen szandaszőlő-
si földgázzal segítik a főváros gázellátását. amint a jövő évben
a hajduszoboszlói gáz megérkezik majd budapestre, a szandaszőlősi
teljes egészében szolnok ellátására fordítják, eltekintve attól,
hogy a tiszaparti városnak - akár csak a többinek a vezeték men-
tén jut a hajduszoboszlói gázból is.

ugyanakkor, amikor cegléd határában megkezdődik a munka,
a kőolajvezeték vállalatnak egy másik építésvezetősege kazincbar-
cikától - ózd felé közeledik a hajduszoboszlói-borsodi földgáz-veze-
ték építésével. az építők sikeresen birkóznak a terepnehézségekkel
és előreláthatólag május végén, június elején befejezik a
szakaszt. az ózdi kohókat tehát rövidesen átállíthatják földgáz-
üzemre.

jól halad a távvezetéképítés a délalföldi földgáz vezeték
hálózat pusztaföldvár-orosházi szakaszán is. a csőkiigó a terv
szerint szeptember 1-re éri el az új orosházi üveggyárat, ahol
földgázüzeléssel indul meg az üveggyártás. az orosházi háztartások
gázellátására tervezett bekötő vezeték-rendszer építése azonban -
amely tanácsi hatáskörbe tartozik - egyelőre késik.

amint az orosházi vezeték elkészül, még az ősszel hozzáfog-
nak a battonya-mezőhegyes-tótkomlós-kardoskut-közötti vezeték ki-
építéséhez, hogy a battonya és mezőhegyes-környéki olaj-és gázutak
földgázát ezekbe a községekbe juttassák./mti/

10.27/a

1031 Lel

- 19 -

bb 31. mi épül jövőre a termelőszövetkezetekben? - katalógus a mezőgazdasági épületek terveiről

i ie/m/ká

1963. május 15.

uj épületterv-katalógus jelent meg az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek részére, a katalógusban összegyűjtött csaknem száz terv és a mellékletek tájékoztatást adnak a mezőgazdasági üzemek jövő évi építkezéseiről.

a termelőszövetkezeti beruházásoknál mind jobban előtérbe kerül az az elv, hogy nem az egyes épületeket, hanem a komplett üzemeket kell megtervezni és fokozatosan létrehozni. a földművelésügyi minisztérium a közelmúltban ki is adott egy utmutatót a korszerű állattenyésztő telepek kialakításához. ezek a telepek magukban foglalják a nagyüzemi gazdálkodáshoz, a magas termelékenységű állattenyésztéshez szükséges kiegészítő, járulékos épületeket is. az új katalógus az ilyen, különböző méretű és felszerelésű járulékos épületek számos tervét tartalmazza. a tehenészetek részére ujtípusu tejházakat, takarmánykeverőket, elletőistállókat, a sertés-telepekhez falkásítókat és az állategészségügyi követelményeknek megfelelő szűrő-boncoló helyiségeket, a baromfi-üzemek részére jönce-nevelőket terveztek.

némileg megváltoztak a hagyományos épületek tervei is. a tehénistállók, borjunevelők, sertésfiasztatók és hizlalók általában nagyobbak az eddigieknél, és korszerűbb állattenyésztési technológiai igényeket elégítenek ki. a tehénistállókat például már azokhoz a nagyobb teljesítményű, vácuum-vezetékes fejőgépekhez tervezték, amelyeket kgst-megállapodás keretében külföldről kapunk majd. több új épület-tervet tartalmaz a katalógus a növénytermesztési üzemágak részére is. ilyenek például a hideglevegős szellőztetéses szénaszárító és a zöldségtermesztés különböző palántanevelőinek és szaporítóházainak tervei. valamennyi épülethez az eddiginél többféle méretre készültek a tervek, hogy a különböző gazdaságok szükségleteiknek legmegfelelőbben építhessenek. /mti/

10.30/a

- 20 -

1032 Zseli

bb 32. piaci jelentés

i n.j./j/m/ká

1963. május 15.

a nagyvásártelepre szerdán 20/ vagon és 67 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 6 vagon burgonya, 6 vagon tojás, 3 vagon vágott baromfi, 2 vagon alma és 3 vagon citrom.

a földművelésügyi minisztérium budapesti értékesítő vállalata szerdán mérsékelte az új kelkáposzta, az új karalábé és a zöldpaprika fogyasztói árát. a kelkáposztát kilónként 8, a karalábét kilónként 5,50 forintért, a kovácsházi-féle zöldpaprikát darabonként 2,20-3, a hegyespaprikát 1,50-2,30 forintért hozták forgalomba. a nyári retek újdonságot csomónként 1-1,40 a zöldhagymát 0-60-0,80 forintért árulták. /mti/

...-

bb.33. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

tné/a cz

1963.május 15.

hogy a langyosvízü strandok : a csillagnegyi-strandfürdő és plinkösd-fürdő május 18-án szombaton megnyílnak. /mti/

...-

12.40/a

- 21 -

13- Zseli

bb 34. budapestre érkezett az ndk külkereskedelmi kamarájának alelnöke

k sz/te/m/ki

1963. május 15.

dr. k. schmidt-wittmack, az ndk külkereskedelmi kamarájának alelnöke budapestre érkezett. itt-tartózkodása során megtekintte a budapesti nemzetközi vásárt. /mti/

bb 35. tanácskozik az országos gyógypedagógiai konferencia

t vt/gk/m/ha

1963. május 35.

az építők rózsza ferenc művelődési házában szerdán megkezdődött a 2. országos gyógypedagógiai tudományos konferencia. a tanácskozáson a magyar szakembereken kívül - angliá, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, Lengyelország, az ndk, románia és a szovjetunió - gyógypedagógusainak küldöttei is jelen vannak. először lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes tartott tájékoztatót közoktatásügyünk időszerű kérdéseiről.

részletesen foglalkozott azzal, hol tartunk az iskolareform végrehajtásában, majd egyebek közt hangsúlyozta: minden pedagógussal meg kell értetnünk: nem tekinthető teljes értékűnek a legkiválóbb oktató szakmai munkája sem, ha nem tartja állandó, központi feladatának a nevelést, a közösségi, kommunista típusu ember formálását. a nevelést mindenütt az iskolai munka középpontjába kell állítani. ehhez nyújt segítséget a közoktatásunk történetében most először megjelenő ilyen dokumentum: a nevelési terv.

- a tapasztalatok azt bizonyítják - folytatta a miniszterhelyettes -, hogy pedagógusaink túlnyomó többsége megértéssel, helyesléssel követi és vállalja az oktatási reform végrehajtásából ráháruló feladatokat.

az első szakmai előadást vincze antalné, a művelődésügyi minisztérium gyógypedagógiai osztályának vezetője tartotta. rámutatott többek között, hogy a felszabadulás óta igen nagy mértékben fejlődött hazánkban a gyógypedagógiai intézmények hálózata. egyre több lehetőség nyílik arra, hogy ezek neveltjei is hasznos tagjaivá váljanak a társadalomnak. a tanácsok és a különböző társadalmi szervek megértők, nagy felelősséggel gondozzák a gyógypedagógiai intézményeket. a gyógypedagógiai továbbfejlesztésének terve is elkészült már. /folyt.köv./

13.40/a

- 22 -

1412 Lm

bb 35. /tanácskozik ... 1. folyt./ m

jelentősen elősegíti a gyógypedagógia továbbfejlesztésének elméleti megalapozását a magyar tudományos akadémia távlati tudományos kutatásterve is fontos feladatként jelölte meg az előadó, hogy az intézmények bővítésével a jövőben is biztosítani kell minden rászoruló fogyatékos, de képezhető tanköteles gyermek oktatását, nevelését. a gyógypedagógiai intézmények szervezeti kereteit úgy kell alakítani, hogy azok megfeleljenek a fogyatékosok differenciált tanításából adódó követelményeknek.

az országos tanácskozást, amelyen több mint 60 előadás hangzik el, csütörtökön szakbizottsági üléseken folytatják, majd pénteken ismét plenáris ülést tartanak. /mti/

bb 36. oázisok a délalföldi sivatagban - a csongrád megyei pártbizottság és tanács együttes ülése

vid/j/m/ká

1963. május 15.

a csongrád megyei pártbizottság és tanács szerdán szegeden együttes ülést tartott, amelyen részt vett dr. dimény imre, az mszmp kb mezőgazdasági osztályának vezetője és keserü jános földművelésügyi miniszterhelyettes.

a tanácskozáson arról tárgyaltak, hogyan tudnák hasznosítani a szegedi járás duna-tisza közti részét, a nagy kiterjedésű homokvidéket. a tervek szerint a délalföld sivatagjában „nagyüzemi oázisokat, hoznak létre, megfékezik a futóhomokot, szőlőt és gyümölcsöszt telepítenek. a természetátalakító nagy munkához a párt és tanács szerveknek hathatós segítséget nyújtanak a tudományos kutatók, a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet mérnökei, munkatársai. 1970-ig a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok több mint 10.000 holdon telepítenek szőlőt és 8.500 holdon gyümölcsöszt. a gyümölcsösök létrehozásánál elsősorban az őszibarackot veszik számításba, mert a termelőszövetkezeti gazdák jól ismerik e gyümölcsfélések termesztési módszereit. a szőlőtelepítéseknel figyelembe veszik, a kereskedelem igényeit, elsősorban ezerjót, olasz rizlinget, valamint bőven termő, nagy fürtű csemege-szőlőket kívánnak termelni. /mti/

13.45/a

- 23 -

1412 Lm

bb 45. a szerkesztőségek figyelmébe!

ha vm sr

1963. május 15.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk biszku bélának, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának, „ a párt feladatai a nyolcadik kongresszus határozatainak végrehajtásában, „ című előadásának rövidített szövegét, amely ma délután hangzik el az mszmp politikai akadémiáján. keretet később adunk, az előadás anyaga csak jelzésre használható fel.

x x x

- a párt nyolcadik kongresszusa meghatározta a szocializmus teljes felépítésének feladatait - kezdte előadását biszku béla. - a szocializmus teljes felépítése nagy munkát kíván a néptől, s annak vezetőjétől, a párttól. a továbbiakban részletesen szövegezt a párt vezető szerepéről:

a szocializmus teljes felépítéséért folyó harc időszakában a párt vezető szerepe növekedésének okai és követelményei a következőkben foglalható össze:

a nyolcadik kongresszus határozatai az egész dolgozó nép programját képezik, a pártnak szerveznie, vezetnie kell e határozatok végrehajtását;

a szocialista társadalom teljes felépítése embermilliók tudatos tevékenysége, együttműködése útján valósul meg. a kapitalista társadalomban még vakon érvényesülő törvényszerűségek helyébe a szocializmus építésében az objektív törvényeket felismerő és felhasználó emberek tudatos cselekvése lépett. ezt a tudatos cselekvést a párt szervezi, vezeti;

a szocializmus alapjainak lerakásával tovább növekszik a tervezés szerepe a gazdasági építőmunkában és a kulturális fejlődés minden ágában;

az egész államot, a proletárdiktatura egész mechanizmusát a pártnak alkalmassá kell tennie a megnövekedett feladatok elvégzésére;

a pártnak fokoznia kell a társadalom fejlődését szolgáló hatását a tudomány vívmányainak felhasználásával, hogy az hatékonyabban szolgálja az ipari és a mezőgazdasági termelés fejlesztését;
/folyt.köv./

14.00/a

- 24 -

M30 2

/bb 45. a szerkesztőségek.....1.folyt./vm

a pártnak a társadalom minden tagját magasfoku szocialista eszmélettel szellemében kell nevelnie, hogy a társadalom átalakításának öntudatos harcosává válják.

az osztályviszonyok megváltozásával hazánkban a nagy osztályösszeütközések s azokat kifejező politikai harcok megszűntek vagy megszűnőben vannak, a harc elsősorban gazdasági, ideológiai terepre helyeződött át, ennek megfelelően változik a pártmunka jellege.

Lenin tanításaiból következik, hogy fejlődésünk jelenlegi szakaszában a pártnak magával kell ragadnia a dolgozók és a volt kizsákmányoltak egész tömegét, az összes kispolgári rétegeket a gazdasági építés útjára, az új társadalmi kapcsolatok, az új munkafegyelem, az új munkaszervezet létesítésének útjára, hogy az egész nép egységben dolgozzék a szocialista nagyüzemi termelés megteremtésén, illetve fellendítésén.

a párt a szocialista nemzeti egység megteremtésének jelszavát az osztályviszonyok megváltozásának objektív feltételeivel számolva adta ki és dolgozik ennek megvalósításán.

az osztályviszonyok megváltozásából származó politikai konzekvenciákat még nem értette meg párttagságunknak minden része s a gyakorlatban nem dolgozik ebben az irányban. a párton belül ezért türelmes, felvilágosító munkára van szükség, mert a nemzeti egység politikája nemcsak a vezető pártszervek és a kormány ügye, hanem annak a gyakorlatban át kell hatnia az egész pártot.

a vezető szerep érvényesítése azt jelenti, hogy a pártnak naponta helyes választ kell adnia az élet által felvetett politikai, gazdasági, ideológiai, kulturális kérdésekre. e munka folyamatában ölt el a párt vezető szerepének hiánytalan érvényesülése.

a párt és a tömegek kapcsolatáról szövegezt ezután az előadó, s megállapította:

a pártnak a tömegekhez fűződő kapcsolatában változatlanul azt az elvet kell követnie, hogy a szocialista építőmunka menetében erősödjék a munkás-paraszt szövetség, s a kispolgárság és az értelmiség széles rétegei a szocialista építőmunka részeseként támogassák a munkásosztály harcát.

a párt és a tömegek viszonyában e fő célok érvényesítése a párt politikájának helyességétől függ.

/folyt.köv./

14.05/a

- 25 -

M36 2

/bb 45. a szerkesztőségek.....2.folyt./vm

a szocializmust csak a párt által vezetett néptömegek eredményes részvételével lehet felépíteni. a párt tömegkapcsolatát elsősorban politikája helyességével teremti meg közvetlenül, ápolja és erősíti ezt a kapcsolatot közvetve is, a politikai hatalmat gyakorló proletár-diktatura szervei által, valamint a tömegszervezetek révén.

a pártnak arra kell törekednie, hogy az összes tömegszervezetek és tömegmozgalmak hatékonyan közvetítsék a párt politikáját a tömegekhez, mert csak így tudja eredményesen vezetni a kommunista építőmunkát.

a tömegekhez való viszony a pártmunkának alapvető kérdése. a veszély most az, hogy a szocializmus alapjainak lerakásával, amikor a munkáshatalom szilárd, amikor a mezőgazdaság szocialista átszervezésével történelmi feladatot oldottunk meg, az egyes kommunisták az építőmunkát könnyedén veszik. a sikerek mindig magukban hordják az önteltség veszélyét. most különösen vigyáznunk kell arra, nehogy bárki is megfélemedezzen arról a lenini tanításról, hogy az embereket naponta meg kell győzni és meg kell nyerni ügyünknek.

a párt és a tömegek közötti viszony eleven problémája a párt és a pártonkívüliek viszonya. a nyolcadik kongresszus megerősítette a központi bizottságnak azt a korábbi határozatát, hogy pártfunkció kivételével minden funkciót betölthetnek pártonkívüliek. a dolgozó tömegek hathatósabb bevonása a szocialista építőmunkában azon is eldől, hogyan váltjuk valóra ezt a követelményt.

a párt abból indul ki, hogy a párttag és a pártonkívüliek közötti helyes viszony a kölcsönös bizalmon alapszik;

a párt vezető szerepét hatékonyabban akkor érvényesítjük, ha nemcsak a párttagok kapnak állami és társadalmi funkciót, hanem azok is, akik a szocializmus eszméivel azonosulnak, a párt politikáját elfogadják s készek tevékenyen részt venni az építőmunkában;

hogy a szocialista építőmunka eredményeként a pártonkívüli tömegek öntudata megnövekedett.

Le kell küzdeni a pártban azt a maradiságot és szektás elzárkózást, amely ugynevezett „elvi” okokból helyteleníti a pártonkívüliek ilyen megbecsülését. a pártonkívülieknek érezniük kell a párt segítő kezét és megbecsülését, mert csak így értik meg és fogadják el a párt vezető szerepét, vallják magukénak eredményeit, s megbecsüléssel és tisztelettel tekintenek a pártra.

/folyt.köv./

14.20/a

- 26 -

M43 2ml

/bb 45. a szerkesztőségek.....3.folyt./vm

a pártszervezeteknek a tömegek között végzett munkát a politikai eszközökön túl az ideológia fegyverével is folytatniuk kell, szervezniük és vezetniük kell a szocialista tudat kialakítását az emberek kommunista nevelését. el kell érniük, hogy a kommunista erkölcsöt magasabb eszmeiség hassa át, a közösség szolgálatára, s mindenféle elnyomás és társadalmi igazságtalanság elvetése.

- a proletárdiktatura viszonyai között a szocializmus teljes felépítéséért folyó munka időszakában növekszik a párt szervező munkája, fejlődik munkastílusa - mondotta ezután, a nyolcadik kongresszuson elfogadott szervezeti szabályzat magában foglalja mindazokat a követelményeket, amelyeket a párt vezetésében, a párt tagságának politikánk gyakorlati végrehajtásában tennie kell.

a párt szervezeti alapelve a demokratikus centralizmus. ennek megtartása és megtartatása az előfeltétele annak, hogy a párt politikai vonalát átültessük a gyakorlatba. a demokratikus formák továbbfejlesztése a pártban közelebb visz ahhoz, hogy a párt ügyét a nép ügyévé tegyünk, hogy tovább erősítsük az alsóbb pártszervezetek kezdeményezéseit, azt a törekvést, hogy a helyi viszonyok ismeretében - a párt kongresszusa és a központi bizottság határozatai alapján - önállóan döntsenek. az önállóság fokozásával együtt növelni kell felelősségüket is a rájuk bízott ügyekért.

a párt irányító szerepéből következik, hogy a párt vezet a munkásosztály államát, de nem töltheti be annak funkciót.

ezért a gazdasági szervező és kulturális nevelőmunkának a pártmunka minden láncszemében az eddigieknél jobban figyelembe kell vennie, hogy feladatait jól ellátó, működőképes kormányzati szerveink vannak, hogy a megerősödött helyi államhatalmi, államigazgatási szervek felelősek az országgyűlés és a kormány által hozott törvények, illetve határozatok végrehajtásának megszervezéséért.

a munka fő irányvonalát a központi bizottság szabja meg, a párt középső és alsóbb szerveinek feladata a meghatározott irányvonal elfogadtatása, érvényesítése, ellenőrzése, hogy a végrehajtásért felelős állami, gazdasági szervek megfelelő színvonalon hajtsák végre a párt politikáját.

a pártszervezeteknek nagy figyelmet kell szentelniük arra, hogy a gazdasági munkában érvényesüljön a szakértelem, hogy teremtsék meg és állandóan javítsák a munka személyi feltételeit.

/folyt.köv./

14.30/a

- 27 -

M43 2ml

/bb 45. a szerkesztőségek.....4.folyt./vm

helytelen egyes területi pártszervezeteknek az a törekvése, hogy csupán a szervezeti formák változásától a gazdasági munka pártirányításának tartalma megjavítását remélik. a pártszervezetek befolyása azáltal érvényesül, ha a gazdasági vezető posztokon arra legérdemesebb, hozzáértő emberek dolgoznak, s a pártszervezet tagjai, mint legjobb dolgozók példamutatásukkal az egész üzem, vagy termelőszövetkezet tagságát ragadják magukkal a munkában.

a pártszervezetek egyik legfontosabb feladata a gazdasági vezető káderek kiválasztása, képzése, munkájuk segítése. a mozgalmi munka tömegek között folyik. ezért elsődleges szerepe van a marxista műveltségnek, s ennek párosulnia kell szakmai ismerettel. emellett az is fontos, hogy a választott pártszervezetben is minél több gazdasági szakember dolgozzék s ennek folytán a vezető testület hozzáértően foglalkozhasson a gazdasági munkával. a legutóbbi pártértekezleten 1600 mérnököt, agronómust, valamint technikust választottak a területi pártszervezetek a vezető pártszervezetekbe. ez a tény feltétlenül emelni fogja a párt gazdaságsszervező munkájának színvonalát.

a meggyőzést parancsolgatással nem lehet helyettesíteni. csak az a vezető osztogat parancsokat, aki nem képes meggyőzni a feladat helyességéről az embereket, vagy maga sem látja tisztán a helyzetet és nem ismeri a megoldás módját. ezért kell összekapcsolni a marxista felkészültséget a szakmai ismeretekkel és mindenütt meg kell tanítani az embereket, hogyan dolgozzanak pártmunkásként, mozgalmi vezetőként.

területi és üzemi pártszervezeteink az utóbbi években jelentős figyelmet fordítanak a pártmunka társadalmi jellegének fejlesztésére. helyes jelszó: „pártmunka, szélesebb társadalmi tevékenységgel,„ a pártszervezeteknek javult a tájékozottságuk, közelebb kerültek az alapszervezetekhez, növekedett a párttagság aktivitása. a párt-és tömegszervezeti munkában nagy nyereség a pártonkívüliek kiterjedt segítő részvétele.

a pártszervezetek olyan mértékben szervezzenek aktivistákat a pártbizottság köré, hogy segítségükkel elérjék a proletárdiktatura helyi szerveinek eredményesebb működését, magasabb színvonalu ellenőrzését.

a pártnak most szervező munkáját a következetes végrehajtásra, az ellenőrzés megerősítésére kell fordítania.

/folyt.köv./

14.45/a

- 28 -

/bb 45. a szerkesztőségek.....5.folyt./vm

az utóbbi évek legnagyobb eredménye a pártmunkában, hogy erősödött az önállóság, a kezdeményezőkézség. a párt szervező munkájának ereje abban van, hogy a központi bizottság határozatai, világos instrukciói a pártmunka minden láncszemében érvényesülnek.

az önállóság és a kezdeményezés, a demokratizmus nincs ellentétben a centralizmussal, ellenkezőleg, kiegészítik egymást. ezért elvi alapokon, az önálló kezdeményezés és demokratizmus fejlesztésével - amely magában foglalja az emberséget és a figyelmességet - pártszervezeteinknek nagyobb szigorral kell megkövetelniük a központi bizottság határozatainak végrehajtását, a központból jövő instrukciók gyakorlati megvalósítását, a kommunisták pártszervező, öntudatos, fegyelmezett munkáját. a pártnak biztosítani kell, hogy az állami, a gazdasági, a tanácsai szervek munkájában vezető elv legyen a központi feladatok hatékonyabb megoldása, erősödjék a centralizmus.

is. részletesen beszélt az előadó a pártegység kérdéséről

az egységen eszmei, politikai, szervezeti és cselekvési egységet kell érteni és ezt kell a gyakorlatban megvalósítani - mondotta.

jól emlékeztetünkbe kell vésni az utóbbi évek tapasztalatait, amikor a személyi kultusz bírálatát, a törvénysértések kritikáját az ellenség saját hasznára igyekezett kamatoztatni. ellen-ségeink is jól tudják, hogy ha a vezető mag - jelen esetben pártunk központi bizottsága - egységes, nem kísérelhetik meg a siker reményében a párt bomlasztását. a pártnak tudatában kell lennie, hogy az ellenség részéről ilyen törekvések a harc különböző szakaszaiban jelentkezhetnek, ezért számolni kell az ilyen kísérelletekkel, s meg kell hiúsítani őket.

nagyobb veszélyt rejt magában a párton belül jelentkező szektás-dogmatikus vagy revizionista elhajlás. az utóbbi hat és fél esztendőben pártunk kétfrontos harcot folytatott a kispolgári eredetű, dogmatikus elhajlás ellen az elméletben és a szektás politikai irányvonal ellen a gyakorlatban. ugyancsak leküzdötte a kispolgári eredetű revizionista elhajlást a pártnban.

a párt az ellenforradalom elleni harcban csak azért tudta tömöríteni erőit, mert következetes elvi politikát folytatott, elhatárolta magát a személyi kultusztól, megértette a dolgozó tömegekkel, hogy az idegen a marxizmus-leninizmustól, a munkásosztály által vezetett szocialista társadalomtól.

/folyt.köv./

14.55/a

- 29 -

/bb 45. a szerkesztőségek.....6.folyt./vm

e visszatartó jelenségek nem a szocialista rendszerből vagy azok intézményeiből származnak, hanem egyes személyek hatalommal való visszaélésének következményei. ezen elhatárolással együtt leküzdöttük a revizionizmust, amely végső kifejlődésében az osztályáruláshoz, a rendszer ellenségeivel való lepaktáláshoz, a proletárdiktatura vívmányainak feladásához vezet.

a párt sikeresen küzdötte le az ellentmondásokat, az egysége ellen ható jelenségeket, mert abból indult ki, hogy elvi engedményt senkinek sem szabad tenni, a tömegek támogatását csak a párt egységének szüntelen erősítésével lehet biztosítani.

a párt egységének megerősítését szolgálta az 1962 augusztusi határozata, mely a marxizmus álláspontjáról rendezte és a multnak adta át a törvénysértő perek ügyét és kizárta a párt soraiból a politikai felelősöket. a párt megtanulta, hogy a szocialista törvényességnek a személyi kultuszból származó megsértése aláásta a pártkintélyét, a párt és a dolgozó tömegek közötti bizalmat, törést okozott a szocializmus építésében, gátolta a marxista gondolkodást. ezen korszak teljes tisztázásával és a multnak történő átadásával, megerősítettük pártunk egységét.

pártunk szervezetet a központi bizottságtól az alapszervezetekig magukévé tették ezt a politikát és megvalósításán dolgoznak. ez biztosította a tömegek támogatását. pártszervezeteinket időnként bírálókat éri, hogy a politikai irányvonal, csak a központi bizottság szintjén érvényesül. ez nem felel meg a valóságnak, ellentmond az utóbbi hat esztendő egész fejlődésének, mert a párt politikai irányvonalát a proletárdiktatura minden szerve sajátos eszközeivel átülteti a gyakorlatba, dolgozik megvalósításán. a kritika, az észrevétel bizonyos tekintetben mégis jogos, mert a pártmunka egyes láncszemében még hiányzik a körültekintő elemzés, a politika alkalmazásához szükséges rugalmasság, a meggyőző érvelés. ezért a jövőben arra kell törekedni, hogy minden pártszervezet egységesen értelmezze a párt politikáját saját hatáskörében, a dolgozó tömegekkel összefogva, részleteiben is érvényt szerezzen a párt politikájának.

a párt egysége megkívánja, hogy a párt új intézkedésénél vagy lépésénél jelentkező meg nem értést a pártszervezetek ne használják fel arra, hogy az ilyen párttagokat szektásaknak vagy revizionistáknak bélyegezzék.

/folyt.köv./

15.08

- 30 -

bb 45. /a szerk... 7. folyrt./- szb

nagy türelemmel és gonddal magyarázzuk a párt intézkedéseit, értessük meg azokat mindenekelőtt az egész párttagsággal. ne vegyük természetesnek, hogy minden intézkedést, a társadalmi életben végbemenő változásokat rögtön, mindenki magától megérti. az előadó ezután így folytatta:

az elhajlásnak felismerhető jelei vannak, a külön platformok képviselői szervezetileg is tömörülnek, és ezek ellen a harc ideológiai és politikai eszközökkel és szervezeti rendszabályokkal is folyik. a párt, egysége érdekében nem tűrheti meg soraiban a külön platformok képviselőit, a frakciózókat. így járt el a párt 1962 augusztusi ülése időszakában, amikor a törvénysértésekben vétkes személyeket és azokkal egy hurok pendülőleg megrendszabályozta, kizárta a pártból, s akiknél reményt látott a javulásra, pártbüntetésben részesítette, és meghagyta a párt soraiban.

a párt fejlődésénél tudatában kell lennünk, hogy az előrehaladás, az új feladatokra való felkészülés vitát válthat ki. amikor véleményeltérések jelentkeznek a párttagságban, azokat pártszerű keretek között kell megoldani, a párt vonalától eltérő nézeteket leküzdni. ezért a párt fórumait, a központi bizottságtól példát véve, egészen az alapszervezeti taggyűlésekig olyanokká kell formálni, hogy mindenki szabadon elmondhassa véleményét, és a demokratikusan hozott, kötelező érvényű határozat meghozatala után a kisebbség vesse magát alá a többség akaratának.

befejezésül hangsúlyozta biszku béla, hogy a 8. kongresszus megerősítette és továbbfejlesztette politikai vonalunkat és pártunk vezetői társadalmunkat a szocializmus teljes felépítésének felelős munkájában. mint a nemzetközi kommunista mozgalom része, internacionalista politikát folytatunk, a szocialista országok közösségének tagjaként az 1957-es és 1960-as moszkvai nyilatkozat alapján kivesszük részünket a nemzetközi kommunista mozgalom egységéért folytatott harcból. pártunk a gyakorlatban próbálta ki, hogy annak a politikának alkalmazása, melyet 1956-ban az szkp 20. kongresszusa kezdeményezett, nagy fellendüléshez vezetett a munkásmozgalomban az egész világon. hazánkban sikeresen folytatjuk a szocializmus építését, s ez a legnagyobb hozzájárulás a nemzetközi munkásmozgalom harcához. pártunk a jövőben is mindent meg fog tenni, hogy a szocialista építőmunka eredményeivel a nemzetközi kommunista mozgalom egységét veszélyeztető szektás és dogmatikus torzítások, s a jelentkező revizionista elhajlás elleni harccal erősítse a kommunista mozgalom összeforrottságát, s védelmezze a marxizmus-leninizmus eszmei tisztaságát.

/folyt.köv./

16.00/n

- 31 -

bb 45. /a szerk..... 8. folyt./- szb

a marxizmus-leninizmus tanításai általános érvényűek s nemzeti céljainkat csak ezeknek a tanításoknak alkalmazásával, a szocialista közösség országaival szoros egységben érhetjük el.

pártunk 8. kongresszusa határozatainak végrehajtása során országunkban mindjobban kibontakozik dolgozó népünk aktív harca a szocializmus teljes felépítéséért. e nagy társadalmi átalakulás vezető ereje pártunk. minden kommunistának kötelessége azon fáradozni, hogy pártunk teljesítse történelmi küldetését. /mti/

..-

bb 56. urho kekkonen ebédet adott dobi istván tiszteletére

bc/tné szb

1963. május 15.

urho kekkonen a finn köztársaság elnöke és felesége szerdán délben ebédet adott dobi istván, az elnöki tanács elnöke és felesége tiszteletére.

részvett az ebéden kádár jános, a minisztertanács elnöke, fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. münnich ferenc államminiszter, ilku pál művelődésügyi miniszter, péter jános külügyminiszter, losonczi pál földművelésügyi miniszter és a társadalmi élet több képviselője.

ott voltak az ebéden a finn államelnök kíséretének tagjai valamint r.s. palas, a finn köztársaság budapesti nagykövete. /folyt.köv./

bb 57. a vásár ideje alatt a ferihegyi repülőtéren bemutatják az an-24-es és a tu-124-es szovjet utasszállító gépeket

i sl/sze szb ki

1963. május 15.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából csütörtökön budapestre érkezik két új típusú szovjet utasszállító repülőgép, a rövid fel- és leszállási pályát igénylő an-24-es, továbbá a közép- és hosszabb távú utazásokra kiválóan alkalmas tu-124-es típusú gép. a légiközlekedés újdonságait a vásár tartama alatt a ferihegyi repülőtéren bárki megtekintheti. /mti/

..-

16.10/n

-32-

bb 42. a bábszínház

k /m/sr

1963. május 15.

közlí, hogy május 15-én és 17-én - csütörtökön és pénteken - mind a délelőtti, mint a délutáni előadás elmarad. /mti/

..-

bb 43. anyarozs fertőzés gépi uton - holdanként 4000 forint jövedelmet ad az értékes gyógyszer-alapanyag termesztése

vid/j/m/ká

1963. május 15.

fejér megyében több mint 1400 hold anyarozs termesztésére kötöttek szerződést a termelősövetkezetek. az anyarozsból többféle fontos gyógyszert készít a kőbányai gyógyszerárugyár, elsődlegesen vérzés-csillapító készítményeket, valamint migrén elleni gyógyszereket. az anyarozst úgy termesztik, hogy az anyarozs gombáinak spóráit szurással beviszik a rozs virágjába. a megfertőzött virág helyén a gombának áttelelő alapja képződik, ami maga a jól ismert anyarozs. a rozs érésekor az anyarozs kifejlődik két-három centiméter hosszúra.

az anyarozs nemcsak a gyógyszerárugyár fontos alapanyagát képezi, hanem jelentős többletjövedelmet is ad a termelősövetkezeteknek. ötszáz-hatszáz forint költség ráfordítással holdanként 4000 forint bevétel érhető el.

dr. békéssy miklós kossuth-díjas kutató több évtizedes kutatásai eredményeképpen lehetővé vált, hogy az ötvenes évek-től kezdve rendszeres mesterséges anyarozs-termesztést folytassunk. korábban a mesterséges fertőzést kézi eszközökkel végezték, most ugyancsak dr. békéssy miklós kísérletei alapján megindulhatott a gépi fertőzés. a szentgotthárdi kaszagyárban készített gépeket szerdán a móri kossuth-termelősövetkezetben és a pusztavámi sallai termelősövetkezetben mutatták be a szakemberek előtt. /mti/

..-

16.35/n

-33-

bb 44. terven felül 3000 hold kukoricát vetnek a zalai termelő -
szövetkezetek

vid/j/s ká

1963. május 15.

zala megye termelőszövetkezeteiben a hét közepére a tervezett területen befejezték a tavasziak vetését. a késői kítavaszkodás ellenére csaknem egy hónappal előbb végeztek ezzel a munkával, mint a múlt év tavaszán. a vetőgépek azonban nem álltak le: a kifagyott kalászosok helyébe kukoricát és burgonyát vetnek. így a tervezettnél 3000 holddal több kukoricát és 1000 holddal több burgonyát termesztettek a megyében. a zalai szövetkezeti gazdaságok kivétel nélkül matronvásári 5-ös és rövid tenyészidejű martonvásári 40-es hibridmagot tettek a földbe./mti/

..

bb 46. a szocialista munka műhelye, üzeme, vállalata és gazdasága címért folyó versenymozgalom irányelvei

i tz/gk/s ki

1963. május 15.

a szot elnöksége meghatározta a szocialista munka műhelye, üzeme, vállalata, illetve gazdasága cím elnyeréséért indított versenymozgalom irányelveit.

ezek az irányelvek nem merev szabályok, hanem alapelvek, amelyeket mindenkor a helyi adottságoknak megfelelően kell alkalmazni. az irányelvek szerint a mozgalom legfőbb célja a szocialista brigádok hármasszavának -, szocialista módon dolgozni, tanulni és élni -, nagyobb kollektívák méreteiben való megvalósítása. a verseny alapegysége az üzemen belüli legkisebb termelési, gazdasági egység, a műhely, az üzemrész, stb. közülük is csak ott célszerű a versenyt kezdeményezni, ahol a kollektíva feladatai jól elkülöníthetők a vállalati terven belül, és megvannak a mozgalom kibontakozásának személyi és tárgyi feltételei. magasabb szinten csak akkor indokolt a verseny elindítása, ha az alsóbb egységek nagyobb része már megszerezte a kitüntető címet.

a versenybe lépő kollektívák vállalásai általában a tervidőszakhoz kapcsolódva tartalmazzák mindazokat a feladatokat, amelyek csak az adott gazdasági egység szintjén, az egész kollektíva együttműködésével oldhatók meg. a vállalások, amelyeket a brigádok és egyének felajánlásaira kell alapozni, nem tekinthetők megmásíthatatlannak, hanem szükség szerint évközben is lehet, sőt kell változtatni rajtuk.

/folyt.köv./

16.40/n

-34-

le

bb. 38. ismét meghirdették a téli alma termelési versenyt szabolcsban

vid j/gy/ká

1963. május 15.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán nyíregyházán növényvédelmi tanácskozást rendezett. a tanácskozáson hoványi ferenc, a megyei növényvédelmi bizottság titkára beszámolt a téli alma termelési verseny eredményéről. elmondotta, hogy az immár hagyományos versenyben tavaly 60 termelőszövetkezet vett részt, s e gazdaságok összes termésének mintegy 80 százaléka kiváló minőségű volt. amióta a verseny megindult a nyírségi nagyüzemekben megkétszereződött a permetezőanyagok felhasználása, s a szövetkezetek jobb minőségű téli almájukért 75 millió forinttal többet kaptak, mint a korábbi években ugyanannyi gyümölcsért.

a sikeres versenyt az idén is meghirdetik, s abban a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok mellett a hegyközségek, szakcsoportok is részt vesznek. a feltétel az, hogy az összes termésnek 60 százaléka export minőségű legyen./mti/

..

bb. 39. urho kekkonen elnök látogatásai

t bc/sze/gy/cz

1963. május 15.

urho kekkonen, a finn köztársaság elnöke és felesége, valamint kísérete szerdán délelőtt a magyar nemzeti galériába látogatott. molnár jános, művelődésügyi miniszterhelyettes és dr. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója fogadta a vendégeket, akik ezután megtekintették a xix. és a xx. század magyar festőművészetének alkotásaiból rendezett kiállítást. a vendégek ezután sarlós istvánnak, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elnökének társaságában a lágymányosi lakótelepre mentek. megtekintették a xi. kerületi tanács végrehajtó bizottságának bölcsődéjét és hosszabb időt töltöttek a gyermekek között./mti/

..

bb. 40. másfél hónappal előbb teljesítették tavaszi tervüket a baranyai gépállomások

vid j/gy/ká

1963. május 15.

a baranyai gépállomásokon nagy munkasikert értek el a traktorosok: május 15-én - vagyis másfél hónappal a határidő előtt - teljesítették tavaszi idénytervüket.
/folyt. köv./

16.44/n

-35-

le

bb. 40. /másfél hónappal... 1. folyt./ gy

pedig a hosszúra nyúlt téli időjárás miatt három-négyhetes késéssel tudtak csak a földekre rámenni, és gyakran akadályozták a munkát kisebb-nagyobb esők is. a traktorvezetők önfeláldozó módon győzték le a nehézségeket. a 666 erőgép zöme nyújtott műszakban dolgozott a határban, és jelentős részük vasárnaponként is munkába állt. csupán a munkaszüneti napok kihasználásával egy teljes héttel sikerült „megnyújtani”, a tavaszt a megye traktorosainak. a helytállásban az a 22 brigád járt és jár az élen, amelyek vállalták a „kiváló traktorosbrigád”, cím elnyerését.

május 15-ig a 10 baranyai gépállomás 189 500 normálholdnyi munkát végzett, félezer normálholddal többet, mint amennyit a tervük előír. a teljesítmény háromnegyed része talajmunka volt. a gépállomások közül a legjobb eredményt a szentlőrinci érte el idénytervének 110 százalékos teljesítésével. a baranyai traktorosok most a tavaszi vetések befejezésén dolgoznak és megyeszerte megkezdték a gépi növényápolást./mti/

bb. 41. időjárásjelentés

tm/gy/

1963. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti május 15-én, szerdán 13 órakor:

sokhelyen eső, zivatar

az elmúlt 24 órában az atlanti óceán felől folytatódott a hűvös levegő erőteljes beáramlása szárazföldünkre. franciaországban önálló cikloncentrum alakult ki és északnyugat-európában igen csapadékos, szeles, az évszakhoz képest hűvös az idő. dél- és kelet-európában, valamint közép-európa nagy részén viszont továbbra is nyáriasan meleg az időjárás, többfelé záporosóval, zivatarral. hazánkban tegnap általában 9-14, a nyugati határszélen csak 6 órán át sütött a nap. a dunántulon többfelé esett kisebb eső, a balatontól északra sokfelé volt zivatar. a csapadék mennyisége általában nem haladta meg a 2-4 millimétert, csak sopronban mértek 6 millimétert. a hőmérséklet napközben 22-26 fokig emelkedett, ma hajnalban 8-12 fokig hült le a levegő. ma délelőtti országszerte felhős volt az idő, a dunántulon egy-két helyen futózápor hullott. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 19.1 fok volt, 3.1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

/folyt. köv./

16.50/n

-36-

bb. 41. időjárás... 1. folyt./ gy

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, sokhelyen eső, zivatar. élénk keleti, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap a dunántul nyugati felében 16-20, máshol 21-26 fok között.

a duna vizállása ma reggel 357 centiméter./mti/

..

bb. 37. nagyharsányban megalakult az ország ötszázadik falusi bankja

vid j/gy/ká

1963. május 15.

a takarékszövetkezeti mozgalom immár hétéves multra tekint vissza hazánkban. 1956-ban a tolna megyei dunaföldváron alakult meg az ország első falusi bankja. ma már 207 000 tagja van a takarékszövetkezetnek, és a betétállomány összege megközelíti a félmilliárd forintot. szerdán nagyharsányban, ebben a kitűnő borairól és korai zöldborsójáról híres délbaranyai községben megalakult az ország ötszázadik falusi bankja, amely a megyében a negyvenkettedik. a község lakói közül máris mintegy százhuszan léptek be a takarékszövetkezetbe, és több mint 5 000 forintot helyeztek el betétkönyvekben. a nagyharsányi művelődési házban tartott ünnepélyes alakuló ülésen bejelentették, hogy a következő években 300 falusi bankot szerveznek az országban. közölték továbbá, hogy a falusi lakosság beszerzésének megkönnyítésére a takarékszövetkezetek - az otp fiókjaihoz hasonlóan - bevezetik a tüzelőanyag-utalvány és a vásárlási hitelakciót./mti/

..

bb. 47. a kisipari szövetkezetek 680 új terméke mutatkozik be a budapesti nemzetközi vásáron - az okisz elnökének sajtótájékoztatója

t sz/tr/gy/ki

1963. május 15.

szerdán a magyar sajtó házában erdős józsef, az okisz elnöke tájékoztatta az újságírókat arról, hogyan vesznek részt a kisipari szövetkezetek a budapesti nemzetközi vásáron.

/folyt.köv./

16.55/n

-37-

le

bb. 47. / a kisipari szövetkezetek... 1. folyt./ gy

a kisipari szövetkezetek múltévi 12 milliárd forint értékű termékeiből csaknem kétmilliárd forint értékű került exportra - mondotta. készítményeiket sok külföldi kiállításra viszik külkereskedelmünk, de megismertetésükre mégis a legjobb alkalom a budapesti vásár. itt az áruválaszték széles körét tárhatjuk a külföldi kereskedők és a hazai látogatók elé. a szövetkezeti kisipar is tagja tehát a vásár magyar válogatottjának és a szövetkezetek dolgozói büszkék arra, hogy a vásárbizottság több mint 300 ktsz gyártmányaiból mintegy kétezret talált kiállításra alkalmasnak. ezek között 680 olyan ujdonság, amely első alkalommal kerül a vásárlátogatók elé.

- az új termékek közül figyelemre méltó az ipari televízió lánc, amely köhök megfigyelésére, a közlekedés irányítására, ellenőrzésére és a klinikákon műtétek szemléltetésére is alkalmas. vegyipari ujdonság a magyar szabadság alapján készülő tiz színben, utánvilágító fénypor. a műszerek, gépek közül nagy érdeklődésre tart számot az ipari ph-mérő, a négysugaras nyomásindikátor, az argon gáz-hegesztő, a műanyag prés gép. sok új camping-felszerelést, ruházati cikket és lakberendezési tárgyat is bemutatnak a szövetkezetek, amelyeknek kiállításai a szakosított pavilonokban az állami ipar termékeivel együtt kapnak helyet. kivétel a szövetkezeti építőipar, valamint a háziipari és népművészeti szövetkezetek külön pavilonja.

a belkereskedelem számára szánt áruk a közvéleménykutatás célját szolgálják, s amennyiben elnyerik a lakosság tetszését, még ez év végén, vagy a jövő év elején megkezdhetik sorozatgyártásukat. a múltévi vásár óta - az ott kiállított termékek közül háromszáz új cikk sorozatgyártását kezdték meg a ktsz-ek.

/mti/

17.00/n

-38-

bb 48. vas megyében ülésezik az országos muzeumi igazgató tanács

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 15.

az országos muzeumi igazgató tanács május 15-től 17-ig a vas megyei borszok községben tart ülést. a résztvevők - a művelődésiügyi minisztérium muzeumi főosztályának vezetői, az országos muzeumok főigazgatói, valamint a megyei muzeumok igazgatói - az értekezleten előkészítik a muzeumok ügyrendi szabályzatát.

szerdán a résztvevők megtekintették a szombathelyi savaria muzeumot, s ünnepélyesen teleplezték azt az emléktáblát, amelyet a muzeum kiemelkedő munkatársainak állítottak az intézmény előcsarnokában. utána ellátogattak az európai hírű iseumba, majd borszokra utaztak, ahol csütörtökön megkezdik a muzeumok ügyrendi szabályzatának előkészítését.

/mti/

bb 49. „kis mesterek”, munkáinak kiállítása szombathelyen

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 15.

vas megye 80 általános iskolai napközi-otthonos csoportja „kis mestereinek”, munkáiból kiállítás nyílt szombathelyen, a fürst sándor utcai általános iskolában. vendégként a budapesti 2. kerületi napközisek is részt vesznek munkáikkal a kiállításon. a 6-14 éves gyermekek többszáz papír-, textil-, fa- és fém-készítménye, kézimunkája nagy sikert aratott a látogatók körében. a tanulságos kiállítást más iskolákban is bemutatják.

/mti/

bb 50. járási művelődési házak igazgatóinak kétnapos tanácskozása tiszalökön

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 15.

a szabolics-szatmár megyei népművelési tanácsadó módszertani csoportja rendezésében szerdán kétnapos értekezlet kezdődött tiszalökön a járási művelődési házak igazgatóinak részvételével. a tanácskozáson megvitatják, hogyan segítik a járási intézmények a körzeti művelődési otthonok munkáját, s milyen támogatást adhatnak részükre a jövőben. /mti/

17.15/n

-39-

bb. 47. / a kisipari szövetkezetek... 1. folyt./ gy

a kisipari szövetkezetek múltévi 12 milliárd forint értékű termékeiből csaknem kétmilliárd forint értékű került exportra - mondotta. készítményeiket sok külföldi kiállításra viszik külkereskedelmünk, de megismertetésükre mégis a legjobb alkalom a budapesti vásár. itt az áruválaszték széles körét tárhatjuk a külföldi kereskedők és a hazai látogatók elé. a szövetkezeti kisipar is tagja tehát a vásár magyar válogatottjának és a szövetkezetek dolgozói büszkék arra, hogy a vásárbizottság több mint 300 ktsz gyártmányaiból mintegy kétezret talált kiállításra alkalmasnak. ezek között 680 olyan ujdonság, amely első alkalommal kerül a vásárlátogatók elé.

- az új termékek közül figyelemre méltó az ipari televízió lánc, amely köhök megfigyelésére, a közlekedés irányítására, ellenőrzésére és a klinikákon műtétek szemléltetésére is alkalmas. vegyipari ujdonság a magyar szabadalom alapján készülő tiz színben, utánvilágító fénypor. a műszerek, gépek közül nagy érdeklődésre tart számot az ipari ph-mérő, a négy sugaras nyomásindikátor, az argon gáz-hegesztő, a műanyag prés gép. sok új camping-felszerelést, ruházati cikket és lakberendezési tárgyat is bemutatnak a szövetkezetek, amelyeknek kiállításai a szakosított pavilonokban az állami ipar termékeivel együtt kapnak helyet. kivétel a szövetkezeti építőipar, valamint a háziipari és népművészeti szövetkezetek külön pavilonja.

a belkereskedelem számára szánt áruk a közvéleménykutatás célját szolgálják, s amennyiben elnyerik a lakosság tetszését, még ez év végén, vagy a jövő éve elején megkezdhetik sorozatgyártásukat. a múltévi vásár óta - az ott kiállított termékek közül háromszáz új cikk sorozatgyártását kezdték meg a ktsz-ek.

/mti/

..

17.00/n

-38-

bb 48. vas megyében ülésezik az országos muzeumi igazgató tanács

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 15.

az országos muzeumi igazgató tanács május 15-től 17-ig a vas megyei bocsok községben tart ülést. a résztvevők - a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának vezetői, az országos muzeumok főigazgatói, valamint a megyei muzeumok igazgatói - az értekezleten előkészítik a muzeumok ügyrendi szabályzatát.

szerdán a résztvevők megtekintették a szombathelyi savaria muzeumot, s ünnepélyesen leleplezték azt az emléktáblát, amelyet a muzeum kiemelkedő munkatársainak állítottak az intézmény előcsarnokában. utána ellátogattak az európai híriú isemba, majd bocsokra utaztak, ahol csütörtökön megkezdik a muzeumok ügyrendi szabályzatának előkészítését.

/mti/

..

bb 49. „kis mesterek”, munkáinak kiállítása szombathelyen

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 15.

vas megye 80 általános iskolai napközi-otthonos csoportja „kis mestereinek”, munkáiból kiállítás nyílt szombathelyen, a fürst sándor utcai általános iskolában. vendékként a budapesti 2. kerületi napközisek is résztvesznek munkáikkal a kiállításon. a 6-14 éves gyermekek többszáz papír-, textil-, fa- és fém-készítménye, kézimunkája nagy sikert aratott a látogatók körében. a tanulságos kiállítást más iskolákban is bemutatják.

/mti/

..

bb 50. járási művelődési házak igazgatóinak kétnapos tanácskozása tiszalökön

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 15.

a szabolics-szatmár megyei népművelési tanácsadó módszertani csoportja rendezésében szerdán kétnapos értekezlet kezdődött tiszalökön a járási művelődési házak igazgatóinak részvételével. a tanácskozáson megvitatják, hogyan segítik a járási intézmények a körzeti művelődési otthonok munkáját, s milyen támogatást adhatnak részükre a jövőben.

/mti/

..

17.15/n

-39-

bb 51. megtalálták a decemberben vizbefult gyomai postás holttestét

vid fm/tné-lm cz

1963. május 15.

mint a lapok hirt adtak róla, a múlt év december 15-én soczó lajos gyomai lakos, a helyi posta kézbesítője a hármaskörös jegén akart átmenni, de beszakadt és elmerült. holttestét a folyó vastag jégpáncélja miatt nem lehetett akkor megtalálni.

öt hónap után a szerencsétlenség színhelyétől mintegy nyolc kilométerre partra vetette a víz soczó lajos holttestét. az alig megrongálódott postástáska alapján megállapították személyazonosságát. a táskában talált több ezer forint értékű, megrongálódott pénzt a posta átadja beváltásra a nemzeti banknak. a levelek és egyéb postai küldemények - melyek a szerencsétlen embernél voltak - az öt hónap alatt a felismerhetetlenségig szétáztak./mti/

..-

bb 52. halálos szerencsétlenségek tolna megyében

vid fm/tné-lm -cz

1963. május 15.

a vigyázatlanság miatt az elmúlt napokban több halálos szerencsétlenség történt tolna megyében.

rucskó mihály 40 éves szekszárdi lakos kirándult családjával a város melletti csörge tóhoz. többedmagával csónakázott a tavon. a ladik egy óvatlan pillanatban megbillent, rucskó mihály beleesett a mély vízbe, s mire segítséget kaphatott volna, belefulladt a tóba.

kakasdon molnár péter iskolás lett baleset áldozata. a kisfiu férfikerékpáron biciklizett váz alatt. az egyik lejtős utcán haladt lefelé, ahol egy traktorral találkozott. az erőgép előtt áthajtott az uttest baloldalára s közben egy göröngyön elvágódott. a kerékpár az árokba, a kisfiu pedig a traktor jobb első kereke elé zuhant, amely keresztülment rajta. a kisfiu a helyszínen meghalt. szerencsétlenség áldozata lett ifju derék károly 15 éves lengyeli fiatal is. a fiu, akinek minden vágya az volt, hogy traktorvezető legyen, megkérte hogy ő vezesse a termelészövetkezet vontatóját egy darabon. az egyik lejtőn haladva a felgyorsult vontatón elvesztette uralmát a gép fölött, a vontató a kanyarban felborult, s a fiatal az eséstől olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a szerencsétlenségek ügyében vizsgálat indult./mti/

..-

17.20/n

-40-

li

bb. 59. biszku béla előadása az mszmp politikai akadémiáján

t hi/gg/rj sr

1963. május 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága politikai akadémiájának előadás-sorozatában, szerdán a magyar néphadsereg központi bizottságának, a központi bizottság titkára előadást tartott. a párt feladatai a 8. kongresszus határozatainak végrehajtásában címmel. az előadáson részt vett somogyi miklós és szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, a párt központi bizottságának, az elnöki tanácsnak és a forradalmi munkás-paraszt kormányznak több tagja, politikai és társadalmi életünk sok más ismert személyisége. / biszku béla előadását mai bb. 45. számú hírünkben közöltük. az anyag felhasználható. / klubjában biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja

..-

bb. 60. megoldják kőbánya felső övezetének vizellátási problémáit - a jókai színház új neve: thália színház - a budapesti termelészövetkezetek állatállományának fejlesztéséről, az engedély nélküli építkezésekről és az új beruházásokról tárgyalt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t/zs/gg/rj sr

1963. május 15.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén egyebek között a budapesti termelészövetkezetek állatállományának fejlesztésével foglalkozott. a mezőgazdasági osztály beszámolt arról, hogy a közös gazdaságok nagy erőfeszítéseket tesznek a szarvasmarha-, sertés- és baromfitenyésztés eredményeinek javítására. különösen a főváros lakossága ellátásának szempontjából fontos baromfiállomány növekedett jelentősen az elmúlt időszakban. a tenyésztés eredményeinek további javítását azonban nagyban nehezítik a takarmányozási gondok, s gátló körülményként jelentkezik az is, hogy a szövetkezetekben - a kellő feltételek hiánya miatt - sok esetben nem kifizető az állatállomány további nevelése.

napirenden szerepeltek az engedély nélküli építkezések megszüntetésére tett intézkedések is. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a laza ellenőrzés és a meglehetősen liberális elbírálás miatt az utóbbi években alaposan megnőtt a hivatalos hozzájárulás nélkül építették száma. néhány külső kerületben gombamód elszaporodtak a városképet rontó, építészeti szempontból erősen kifogásolható kisebb-nagyobb épületek, toldalékok, bódék, stb. az utóbbi hónapokban az illetékes tanácsi szervek erélyesen eljárak a törvénysértőkkel szemben, s eddig 72 engedély nélkül emelt épületet lebontottak. a következő időszakban a tanácsi szervek szigorúan felülvizsgálják a régebben, 5-10 évvel ezelőtt engedély nélkül tető alá került építményeket is, s ha beépítésre kijelölt területen vannak, városképi, építészeti, egészségügyi és egyéb szempontból kifogásolhatók, ezeket is lebontatják.

/folyt.köv./

17.27/n

-41-

le

bb. 60. / megoldják kőbánya1. folyt./nj

az ülésen megtárgyalták és megvitatták több fontos beruházás programját. a tervosztály indítványára a végrehajtó bizottság elhatározta, hogy a 11. kerületben az etele uton - a kelenföldi pályaudvar előtti etele tér és a fehérvári ut között - pormentes burkolatu közutat építtet. az új utvonal megteremti a kelenföldi pályaudvar és a fehérvári uti iparnegyed közötti összeköttetést, de fontos vonala lesz az ezen a területen épülő új lakótelepnek is. a munkálatokat még ebben a félévben megkezdik, s az építkezés első ütemét a negyedik negyedévben be is fejezik.

évek óta sok gondot okoz a fővárosi vízműveknek a 10. kerületet ugynevezett felső övezetének vízellátása. kőbánya a legutóbbi esztendőben budapest egyik legnagyobb ipari kerületévé fejlődött - a növekedéssel azonban a vizsgáltatás nem tudott lépést tartani. tavaly a fehér uti nyomóvezeték és gépház megépítésével némileg javult a helyzet, s a múlt év őszén megkezdődött a harmadik főnyomóvezeték-rendszer első szakaszának kivitelezése is. ha ezt üzembe helyezik, a kőbányai felső övezet vízhiányát számottevően enyhítenetik. a vezetékrendszer elegendő vizet juttat majd kőbányára; ahhoz azonban, hogy a víz eljusson a fogyasztókhoz, gerincvezetéknek kell építeni. a vezeték lefektetésének beruházási költsége csaknem tízmillió forint, s ha elkészül - a jelneleg meglévő hálózattal együtt - naponta több mint 55 000 köbméter vizet „szállít”, majd a kerületnek. a fontos beruházást egyébként már a következő hetekben megkezdik.

jóványagta a végrehajtó bizottság a fehér uti villamosvasuti főműhely beruházási programját is. eszerint a 10. kerületben, a fehér uton korszerűen berendezett javító-főműhelyt építenek, amely a villamosvasut, a hév és a földalatti járműparkját egyaránt gondozza, javítja majd. az új műhelyben ezenkívül lehetőség nyílik új járművek építésére, sőt fontosabb alkatrészek gyártására és a kocsik korszerűsítésére is.

a főváros tervei szerint az 1. kerületben a döbrentei utca 24-26 szám alatt új áramátalakítót létesítenek. a higanygőzös, léghütéses berendezésekkel felszerelt távvezérléses állomás építése azért vált szükségessé, mert az erzsébet hid megnyitása után a budai hídfő környékén jelentősen megnő majd a villamosforgalom, s ezzel együtt az energia-szükséglet is. a beruházással ez a többlet-energiát biztosítják majd.

az ülésen a végrehajtó bizottság határozatot hozott, hogy a jókai színház nevét thália színházra változtatja. az új elnevezés az 1904-ben alakult thália társaságnak állít emléket, amely a haladó irodalom drámai műveinek bemutatásával, munkásemlékek rendezésével uttörő munkát végzett a magyar színjátszás területén. a színház július 1-től már thália színház néven működik majd./mti/

--

-42-

17.35/n

le

bb 53. félév alatt négyszáz terv-vita, ankét szabolcsban -
ülést tartott a hazafias népfrent megyei elnöksége

vid fm/tné-Lm fm

1963. május 15.

a hazafias népfrent szabolcs-szatmár megyei elnökségének szerdai ülésén megvitatták a mezőgazdaság ötéves terv-propagandájának eddigi tapasztalatait és az ezzel kapcsolatos további feladatokat. a szabolcsi népfrent-bizottságok - az állami és tömegszervek közreműködésével - az elmúlt hónapokban, szeptembertől ápriliséig 231 községben négyszáz terv-vitát, illetve ankétot tartottak. ezek a tapasztalatcserejellegű tanácskozások igen népszerűek és hasznosak, mert a résztvevők az idej és távlati tervek elemzésekor azzal is foglalkoztak, hogy a célok megvalósításával, a mezőgazdasági terméshozamok növelésével hogyan javulnak fokozatosan a termelőszövetkezeti parasztek életkörülményei. a legnagyobb érdeklődés a gyümölcstermelés iránt nyilvánult meg. összesen 116 gyümölcstermelési ankétot rendeztek. ez összefügg azzal, hogy az őszi és tavaszi idényben újabb ezer holdakat ültettek be csemetével, többnyire téli almával. a dohánytermesztés kérdéseivel 48, az árutermelés problémáival 62 és a fásítással 51 ankétot foglalkoztak.

az ülésen további feladatként határozták meg, hogy az ötéves tervfeladatokat ezentul is előadásokon, ankétokon ismer-tetik. a nyári hónapokban főként az új agrotechnikai módszerek és a belterjes gazdálkodás népszerűsítésére törekednek, napjainkban pedig a legelőgazdálkodással, a növényvédelmi feladatokkal foglalkoznak./mti/

--

bb 54. szombathelyi édesanyák konferenciája

vid fm/tné-Lm fm

1963. május 15.

szerdán délután a szombathelyi édesanyák a savaria muzeum nagytermében a békéről és a gyermeknevelés kérdéseiről tanácskoztak. nagy károlyné pedagógus vas megye országgyűlési képviselője mondott vitaindító beszédet. szólt a juniusi moszkvai női világkongresszus jelentőségéről, az anyák békeharcáról és az ezzel szorosan összefüggő gyermeknevelési kérdésekről./mti/

--

-43-

17.38/n

le

bb 55. új baromfitenyésztési és méhészeti kiállítás nyílt a mezőgazdasági múzeumban

i^ocs/gg szb ká

1963. május 15.

a budapesti vajdahunyadvárban székelő mezőgazdasági múzeum újjászervezte régi baromfitenyésztési és méhészeti kiállítását. a gazdagon illusztrált, új ábrázoló eszközöket alkalmazó kiállítások megnyitására szerdán került sor a mezőgazdasági irányító szervek és szakintézmények küldötteinek jelenlétében. erdei ferenc akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtitkára megnyitó beszédében elmondotta, hogy az utóbbi években nagy fellendülés tapasztalható a baromfitenyésztésben. az összfogyasztási igény 60 százalékat kielégítő háztáji kisüzemek mellett mind szélesebb körben szerveznek a szocialista mezőgazdasági termelőüzemek modern baromfitenyésztő telepeket. a mesterséges keltetés tekintetében világviszonylatban előkelő helyet foglal el a magyar baromfitenyésztés. az igények és a belső fogyasztás fejlődésére jellemző, hogy míg az 1934-38-as években az egy főre jutó tojásfogyasztás a százat sem érte el, 1960-ban már meghaladta a százötvenet és a második öt éves terv végére megközelítjük a kétszázat. a második öt éves terv időszakában a szarvasmarha tenyésztés árutermelése az össztermelésnek 8-10 százalékaival, a sertésé 27-29, a baromfié 35-37 százalékkal, ezen belül a tojásé 23-25 százalékkal növekszik. a baromfitenyésztés gyors fejlesztését elsősorban az indokolja, hogy egy kilogramm baromfiús előállításához sokkal kevesebb takarmány szükséges, mint más állatfajoknál, továbbá, hogy minden feltétel adva van a gyors fejlesztésre.

a bemutatott új baromfitenyésztési kiállítás ismerteti a korszerű baromfi-törzstenyésztést, a hibridfajták előállítását, továbbá a gépi keltetés, a nevelőházak, tojóházak rendszerét, az elhelyezés és takarmányozás legjobban bevált módszereit, valamint a legveszedelmesebb baromfibetegségeket. a méhészeti kiállítás ugyancsak újszerűen mutatja be ennek az ősi gazdasági ágak módszerbeli fejlődését és eszközeit. külön érdekességként tekintheti meg a közönség a méhészet és a gyümölcsstermelés, illetve a szántóföldi magtermesztés kölcsönhatását, a méh-legelők hasznosításának gazdag lehetőségeit ábrázoló diorámákat. /mti/

--

le

17.44/n

-44-

bb 79. urho kekkonen nyilatkozata magyarországi utjáról

t bc/gk szb sr

1963. május 15.

urho kekkonen, a finn köztársaság elnöke elutazása előtt magyarországi útja tapasztalatairól nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- magyarországi tartózkodásom nagyon érdekes volt. hálás vagyok, hogy lehetővé tették számomra. az idő rövideje miatt nem láthattam az ország iparát, amelynek gyors fejlődéséről pedig sokat hallottam, de láttam a magyar vidéket és mezőgazdaságukat, tapasztalhattam a nép szeretetét. azt hiszem - ahogyan mondani szokták - az utolsó pillanatban érkeztem ahhoz, hogy még pusztaként láthassam a hortobágyat, amely rendkívül gyorsan változik. mint fiatal ember, sok romantikus leírást olvastam erről a tájról. örülök, hogy most saját szememmel láthattam. olvastam az újságokban, hogy a szokatlanul kemény tél nagy károkat okozott mezőgazdaságuknak. örülök, hogy e károknak már nyoma sincs. sehol sem láttam műveletlen, elhanyagolt földeket.

- alkalmam volt megismerkedni a közös gazdálkodással. ezt ilyen formában nem ismerik sem finnországban, sem sok más országban. a közös gazdálkodásról vannak különböző vélemények, eltérő megítélések. nem szeretném tulbecsülni benyomásaimat, hiszen rendkívül rövid idő állt rendelkezésemre, mégis hadd mondjam el személyes véleményemet. örülök, hogy sok kérdést tehettem fel. érdeklődtem a gazdaságosságról, a mezőgazdasági termelés irányáról, a fejlesztési tervekről, továbbá arról is, hogyan érzik magukat az emberek, amióta áttértek az egyéniről a közös gazdálkodásra. valamennyi kérdésemre világos és pontos választ kaptam.

- neméz válaszolnom arra, melyek voltak látogatásom legemlékezetesebb mozzanatai, hiszen oly sok kellemes, derűs élményben volt részem. úgy vélem, önöknél a tavasz az az évszak, amely a legalkalmasabb a vendéglátásra. megemlíteném a debrecenben töltött esténket, amikor régi magyar népdalokban és táncokban gyönyörködhattunk. legmegragadóbb élményem talán mégis a ma délelőtti látogatásunk volt a lágymányosi gyermekotthonban. öröm volt látni a boldog, pirospozsgás, jól táplált, barátságos gyermekeket. ez volt a legmélyebb benyomással rám, mert hiszen itt a magyar jövődőről van szó. meg is jegyeztem a bölcsőde vezetőjének, hogy ez magyarország legnagyobb kincse, amelyre féltő gondot vigyáz. /mti/

--

le

17.40/n

-45-

bb 58. a kiállított 130 képből 119 kelt el a tavaszi aukción

1 tó/tm szb ki

1963. május 15.

a bizományi áruház vállalatnál értékelték a hagyományos tavaszi művészeti képaució eredményeit. megállapították, hogy az eladásra felkínált 130 kép közül 119-et vásároltak meg. a 130 kép kikiáltási ára 308 000 forint volt. ezzel szemben az elkelt 119 képért 441 000 forintot fizettek ki a vásárlók.

kikiáltási árért, 15 000 forintért vették meg például benzur puttó rózsákkal című védett festményét, ferenczy károly vásár című védett olajfestménye pedig a kikiáltott 10 500 forint helyett 15 000 forintért kelt el. fényes adolf faluvégén című olajfestményét 2 000 forintról 4 600, glatz oszkár mezei munka című alkotását 3 500 forintról 7 600, grossmann izidor zsidó férfi sapkában című képét pedig 4 000 forintról 11 200 forintra licitálták a festőművészet kedvelői. ismeretlen festő vadászcsendélet-e 1 500 forint helyett 6 000 forintért kelt el. /mti/

.-.

bb 61. jelentkezés a felsőfoku kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskolára

1 tó/tm sz b ki

1963. május 15.

a belkereskedelmi minisztérium közli, hogy a felsőfoku kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskola nappali tagozatára haladéktalanul jelentkezzenek az érdeklődők. az 1961-ben, vagy később végzetek az érettségiztető középiskolánál, az 1960-ban és az előbb végzetek pedig vagy munkahelyük útján, vagy közvetlenül a szakiskolára juttassák el jelentkezési irataikat. a nappali tagozatra csak 35 éven aluliak jelentkezhetnek. az érettségivel nem rendelkező szakmunkás-bizonyítványukat csatolják az okmányokhoz. a nappali tagozatra vidékről csak olyanok jelentkezzenek, akik szállásukról gondoskodni tudnak.

az esti /levelező/ tagozatra életkoruktól és jelenlegi munkakörüktől függetlenül jelentkezhetnek a dolgozók, ha elvégezték a szükséges előtanulmányokat és legalább másfél évet már munkaviszonyban töltöttek, vagy katonai szolgálatukat teljesítették. a jelentkezési okmányokat legkésőbb június 1-ig kell eljuttatni a szakiskolába. /budapest, 5. kerület alkotmány utca 9-11./ a felvételi vizsgákat előreláthatóan június 25 és július 15 között tartják. a nappali tagozatra jelentkezők csak budapesten vizsgázhatnak, az esti /levelező/ tagozatra jelentkező vidékiek azonban budapest, debrecen, miskolc, pécs, szeged és szombathely közül választhatnak. /mti/

.-.

le

17.56/n

-46-

bb 62. gordon cooper utnakindítása előrelépés az amerikai űrkutatás útján - sinka józsef nyilatkozata

1 tz/hné-Lm ki

1963. május 15.

gordon cooper őrnagy faith -7 nevű űrkabinjának sikeres pályáraállítását után sinka józsef, a mtesz központi űrhajózási szakosztályának titkára a következőképpen értékelte az eseményt az mti munkatársa előtt:

- örvendetes előrelépést jelent ez a kísérlet azoknak az amerikai erőfeszítéseknek a sorában, amelyeknek célja a nagyobb szabású űrutazások megalapozása. annak az elhatározása ugyanis, hogy glenn és carpenter 3 körös, majd shirra 6 körös útjával szemben gordon coopernek most 22-szer kell megkerülnie a földet, több új feladat elé állította az űrrepülés előkészítőit.

- a régi mercury-kabinok legfeljebb 5, illetve 8 körre elegendő „készleteket”, vittek magukkal mindabból, ami az utas életbenmaradásához szükséges. most sokkal hosszabb időre kellett a faith-7-et a megfelelő élettani berendezésekkel ellátni. bár a kabin elvileg nem különbözik elődeitől, sok tekintetben mégis át kellett alakítani az új kísérlet igényeinek megfelelően.

- ilyen hosszú, csaknem másfél napos utazásnál egyéb vonatkozásokban is sokféle lehetőségre kell felkészülnie, például a meteorológiai helyzet alakulását, amely egyébként szintén befolyásolhatja az űrhajó útját, aránylag még kielégítő biztonsággal lehet előre kiszámítani, de a hosszú ut alatt bármikor érheti az űrhajóst olyan erős sugárzás, amely már meghaladja a megengedett határt. ennek a bekövetkeztét előre megjósolni nem lehet, de ha az állandóan működő műszerek ilyen veszélyt jeleznek, azonnal üzembe kell helyezni a fékező rakétákat, s akkor könnyen előfordulhat, hogy a kabin másutt ereszkedik le, mint ahogyan tervezték. éppen ezért óriási, tízezrekre menő mentősereget kell az ut egész tartama alatt, igen nagy területen szétszórva, állandó készenlétben tartani.

- ilyen hosszú utnál - természetesen sokkal nagyobb pontossággal kell kijelölni a pályát is, s az űrhajót úgy kell elindítani, hogy a legkisebb mértékben se térjen el előre meghatározott „utvonalától”, hiszen egy-egy olyan pályahiba, ami három, vagy akár hat kör után még nem okoz túlságosan nagy eltérést a földet érés tervezett és valóságos pontja között, 22 keringés után már katasztrófális következményekhez vezethet.

/folyt.köv./

18.00/n

-47-

le

bb 62. /gordon cooper...1.folyt./-lm

- az első jelentések arról szólnak, hogy a faith-7 pályára állt. ez a hír reményt ad arra, hogy az űrutazás zavartalanul sikerül és a közeljövőben az amerikaiak is képesek lesznek olyan kísérletek elvégzésére, mint amilyenekkel a szovjetunió írta be nevét az űrkutatás történetébe - fejezte be nyilatkozatát sinka józsef, a mtesz központi asztronautikai szakosztályának titkára./mti/

-. -

bb 63. haszonnal zárult a fagyosságok időszeke, a hűvös hullámokat erős napsugárzás „nyelte el,, - a földközi-tengeri ciklon újabb jó esőket hoz

i cs/j-lm ká

1963. május 15.

az elmúlt napokban a fagyosságok idején óceáni légáramlás volt az uralkodó, s így nemcsak, hogy baj nélkül vészelte át a mezőgazdaság a most lezárult kritikus időszakot, de az ország nagyrésze jó esőket is kapott. a keddi zivatarfront a dunántulon okozott kisebb zivatarokat, s a főváros határáig nyomult előre. kedden este új hűvös hullám csapott át az ország nyugati és középső vidékein, de szinte hatástalanul felszivódott. jellemző például, hogy az utóbbi napok középhőmérséklete 3-3.5 fokkal haladta túl a sokévi átlagszintet, a 25-26 fokos maximumok már nyári normáknak felelnek meg. az erős napsugárzás mindenütt „elnyelte,, a hűvös óceáni lég-hullámokat.

a következő hűvös hullám most már az alpok nyugati lejtői mentén siklik el délnek, s a földközi-tengeren új ciklont képez, amely a kontinens belsejéből hoz majd a kárpát-medencébe meleg levegőt keleti, illetve észak-keleti széllel. valószínűnek látszik, hogy az áramlásváltás ismét hoz a mezőgazdaság számára szinte felbecsülhetetlen értékű csapadékokot. a jelek szerint a dunántulon főleg csendes esők lesznek, az ország többi területein pedig zivatarok és záporosók várhatók. az éjszakai hőmérséklet lényegesen nem változik, fagyveszély egyelőre nincs. a balatontól északra fekvő dunántuli területeken a csütörtöki maximumok előreláthatólag 20 fok alatt maradnak, a középső és a keleti országrészekben azonban tovább tart, a 21-26 fokos nyári meleg./mti/

-. -

18.06/n

-48-

le

bb 64. taneszköz-kiállítás a budapesti nemzetközi vásáron

i vt/gk-lm sr

1963. május 15.

a május 17-én nyitló budapesti nemzetközi vásáron a művelődésügyi minisztérium taneszköz-bemutatót rendez. az érdeklődők láthatják majd mindazokat a szemléltető eszközöket, politechnikai kisgépeket, iskolai felszereléseket és berendezéseket, amelyek segítik a korszerű oktatást. a kiállításon készséggel adnak felvilágosítást szakmai, gyártási és kereskedelmi jellegű kérdésekben./mti/

-. -

bb 65. megnyitották az első balatoni sátoztábot - nyári forgalom tihanyban - diákinvázió a balatoni üdülővidéken

vid te-lm -cz

1963. május 15.

balatonfüreden és siófokon szombaton kezdődnek a két-napos, hivatalos balatoni évadnyitó ünnepek.

balatonfüreden szombatra várják a szakszervezeti beutaltak első csoportját, ugyanekkor tartják a szot vitorlás flotta hagyományos viziparádéját. közben a tó partján még serényen készülnek az évadnyitóra, folytatják a hosszú tél miatt megkésett építkezéseket, de a kirándulók tömegei nem várják meg a hivatalos szezon. szerdán valóságos diákinvázió volt a balatonon. a főváros és a nagyobb vidéki városok különjáratautóbuszainak jórészt diákok bérelték ki, hogy tanulmányi kirándulást tegyenek a magyar tenger partján. balatonfüred és tihany parkirozó helyein a déli órákig harminc-negyven kirándulóautóbusz állt meg. több mint tíz az ibusz, a szot és az express ifjúsági utazási vállalat külföldi vendégeit szállította. a vendégek többsége már nem elégedett meg a szép tájak megtekintésével, a szabad strandokon százával fürödtek.

tihanyban, ahol épül a hatemeletes szálló, az új étterem, a falun átvezető köves út és folytatják a csatornázást, valamint a közvilágítás korszerűsítését, a nagy munkák sem tudják akadályozni a szinte nyári forgalmat. a motel egyik szárnya már teljesen megtelt vendégekkel, s megnyitották a nagy éttermet is. az ismét forgalomba állított mikrobuszon rendszerint minden hely foglalt.

szerdán hivatalosan is megnyitották a balatonfüredi sátoztábot és az autós szállodát, ahol diákcsoportok és külföldi vendégek béreltek helyet./mti/

-. -

18.12/n

-49-

le

bb 66. rekordidő alatt építették át a dunaujvárosi 2. számú nagykohót - szerdán megkezdtek a kohóbélés szárítását

vid te szb szf

1963. május 15.

április 1-én a dunaujvárosi 2. számú nagykohót átépítésre leállították. a vaskohászati kemenceépítő vállalat és alvállalatai szerződésileg arra kötelezték magukat, hogy ötven nap alatt befejezik az átépítést és átadják a kohót szárításra. a kemenceépítő vállalat szakemberei azonban a népgazdasági érdekek figyelembevételével negyvennapos eltervet készítettek.

a nagyszabású munkát igen hátráltatták a bontási nehézségek és a közben előtűnő váratlan hibák. az átépítésben részvevő hét vállalat szakmunkásai azonban olyan jól összedolgoztak, hogy a rendkívül nehéz átépítést szerda reggelre befejezték és megkezdhettkék a nagykozó szárítását. negyvennégy nap és két óra alatt teremtették meg a feltételét annak, hogy meleg levegővel elkezdhessek a kohó tüzálló téglafalának a kiszárítását. most 500-600 celsius fokra hevik a kohót, s három napon keresztül szárítják a bélését. ez idő alatt befejezik a végső szereléseket és bekötéseket, valamint a berendezések, műszerek üzemi próbált is. a bontástól a szárításig tartó 44 nap és 2 óra az eddigi legrövidebb kohóátépítési idő. hasonló nagykohókat diósgyőrött és dunaujvárosban korábban 90, illetve 75 nap alatt építettek át.

az átépítés során 650 tonna vasszerkezetet cseréltek ki, köztük a kohótest néhány páncéllovát, valamennyi tolózárát, a hűtőlapokat, valamint a torokzárszerkezetet. olyan torokzárát építettek most be, amellyel a nagykohót később nagy toroknyomással üzemeltethetik. a kohótérfogatot egyébként az átépítéssel az eddigi 700 köbméterről 750 köbméterre nagyobbították. a három léghevítő be és a kohótestbe összesen 1800 tonna tüzálló téglát építettek be. /mti/

--

bb 70. magyar pen küldöttség utazott párizsba

tné. szb sr

1963. május 15.

a francia pen-központ meghívására a magyar pen-klub részéről sötér istván elnök, fodor józsef és rónay györgy franciaországba utazott. a magyar irók a francia pen-klub delegációjának mult évi budapesti látogatását viszonzozzák. /mti/

--

18.16/n

-50-

le

bb 67. összeért a szerelőszőnyeg a duna felett - június elején megkezdik az erzsébet hid tartókábeleinek áthuzását

i kf-Lm ki

1963. május 15.

egy hónapja kezdődött az erzsébet hid építésének egyik leglátványosabb része, a hid tartókábeleinek áthuzására szolgáló szerelőszőnyegek kifeszítése. a ganz-mávag szerelői a két és félméter széles, 460 méter hosszú sodronyfogatot - amelyet méterenként gerendákkal támasztottak ki - két oldalról egyszerre kezdték építeni. a szerelőszőnyeg szerdán délután 3 óra harminc perckor összeért a duna közepén. az északi és a déli szőnyeget öt helyen átjáróhíddal is összekötik. a korláttal ellátott szőnyegek két oldalt még biztonsági dróthálót is elhelyeznek majd. a szerelőszőnyegek - amelyek a tartókábelek alatt egy méternyire lógnak majd - egyébként most még meg kell huzni, mert a tartógerendák súlyának hatására mintegy másfélméternyit megnyultak. ezeknek a munkálatoknak a befejezése után, várhatóan június elején megkezdik az erzsébet hid végleges tartókábeleinek áthuzását. /mti/

--

bb 69. elhunyt lancsarics alajos, a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanszékvezető tanára

vid fm/tné-Lm fm

1963. május 15.

hatvan éves korában hosszú betegség után elhunyt lancsarics alajos, a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanszékvezető tanára, aki az egyetemnek csaknem az alapításától kezdve oktatója volt. a gépészmérnöki kar gépüzemeltetési tanszékét vezette, és több éven át gazdasági rektorhelyettes is volt. fáradhatatlanul munkálkodott az általa vezetett tanszék fejlesztéséért, az oktatási színvonal emeléséért.

az elhunytat a miskolci nehézipari műszaki egyetem saját halottjának tekinti, s temetésén tanártársai és hallgatói küldöttséggel képviseltetik magukat. lancsarics alajost május 18-án 13 óra 30 perckor temetik budapesten, a farkasréti temetőben. /mti/

--

18.25/n

-51-

le

bb 68. husz törpevizmü, hét postahivatal épül az idén, tovább
bővül az egészségügyi hálózat a duna-tisza közti falvakban - a
Bács-kiskun megyei tanács ülése

vid fm/tné szb fm

1963. május 15.

bács-kiskun megye tanácsának szerdai ülésén dr. varga jeno
vb. elnök ismertette a megyei idel költségvetését.

a jóváhagyott költségvetési terv szerint az idén több mint
861 millió forintot használnak fel a bacs megyei falvak, városok
fejlesztésére, számos új nagy létesítményt adnak át az idén. a
megye városaiban összesen 341 lakás készül el az év végére, 294
építéshez pedig hozzákezdnek, mintegy 20 millió forintos költsé-
sággal folytatják kecskemét csatornázását, s körülbelül 3 millió
forintos költséggel bővítik a megyeszékhely vízvezetékhalóját.
kalocsán tovább építik a 300 ágyas tüdőbeteg kórházat, amely elő-
reláthatólag jövőre lesz kész. bacsalmás községben 40 ágyas bel-
gyógyászati kórházat rendeznek be, a kiskunhalasi és a bajai kór-
ház tiz-tiz, a kecskeméti pedig 50 ágygal bővül. korszerűsítik
a megyei közegészségügyi és járványügyi állomást és a bajai reh-
delőintézetet is. bugac község óvodával gyarapodik az idén.

nagy összeget fordítanak oktatási célokra is, többek kö-
zött kecskeméten elkészül a 14 tantermes ének-zenei általános is-
kola, s ugyanitt új gimnázium építéséhez is hozzákezdnek. hajó-
son és kunfehértón négytantermes általános iskolát, kunszentmik-
lóson új gimnáziumot adnak át rövidesen.

a költségvetést mintegy 128 millió forinttal egészíti ki a
községfejlesztési alap, amelyből a tervek szerint egyebek között
33 kilométer hosszú vízvezetékhalózatot, 16 kilométer közutat,
valamint 30 000 négyzetméter járdát létesítenek a falvakban. to-
vábbi husz községben épül törpevizmü, s több helyen bővítik a
már meglévő vízvezetékhalózatot. hét község - öregcsertő, szak-
már, imrehegy, tázlár, kunfehértó, városföld és csólyospálos -
új postaépületet kap.

a beszámolóból kitünt; hogy a megye lakói az idén is sokat
tesznek városaik, falvaik fejlesztéséért. a január óta felaján-
lott, s részben már elvégzett társadalmi munka értéke meghalad
ja a 18 millió forintot.

a tanácsülés ezután a megyei népi ellenőrző bizottság munká-
ját, feladatait vitatta meg, majd megválasztották a megyei tanács
állandó bizottságainak albizottságait. /mti/

--

18.30/-n

-52-

bb 71. békenagygyűlés csepelen

t di/gk-lm sr

1963. május 15.

a leszerelési hónap budapesti eseménysorozatának egyik
jelentős megmozdulása volt a csepel vas- és fémművek munkásainak
békenagygyűlése, amelyet szerdán a pártbizottság nagy tanács-
termében tartottak. több mint félezer konász, öntő, esztergályos
és más szakmunkás, valamint sok fiatal gyűlt össze, hogy meg-
hallgassa terényi istvánt, az országos béketanács alelnökét,
a gyáróriás békebizottságának titkárát, aki korunk nagy kérdéseiről,
a béke híveinek világméretű tavaszi hadjáratáról szólt.
ismertette, hogy a békéért és a leszerelésért folytatott küzde-
lemben hogyan erősödött meg a béke-világmozgalom, amelynek
szavára ma már földünk minden részében jelentős tömegek mozdu-
lnak meg.

a nagygyűlés második részében a csepel vas- és fémművek
szocialista kulturáért jelvényvel kitüntetett énekkara lépett
fel./mti/

--

bb 72. a hazánkban vendégszereplő

i lv/tm-lm ha

1963. május 15.

szovjet állami nagycirkusz műsora iránt igen nagy az
érdeklődés és estéről-estére telt ház előtt játszik. a budapesti
nemzetközi vásár alkalmából még nagyobb közönségre számítanak.
a falvakból a vásárra érkezők közül máris számosan levélben és
táviratban kérték a fővárosi nagycirkusz igazgatóságát, hogy
részükre jegyeket tegyenek félre, mert szeretnék látni durov,
a világhírű állatidomár mutatványait. a szovjet együttes a nagy
érdeklődésre való tekintettel elhatározta, hogy a vásár idején,
május 19-és 26-án, vasárnap délelőtt is játszik./mti/

--

bb 73. a 4. kerületi rendőrkapitányság közli

k vt/gk-lm sr

1963. május 15.

hogy a tömegszervezetekkel közösen május 17-én 18 órai kezdettel
az újpesti munkásotthonban /4., munkásotthon utca 55/ a
segédmotoros gépjárművezetők részére az új kresz-szel kapcso-
latban ankétot rendez./mti/

--

18.34/n

-53-

bb 74. eltörött a bécsi gyorsáram szedője - a vonat 55 perces késéssel folytatta útját

gg-lm sr

1963. május 15.

a ferencvárosi pályaudvar és a déli pályaudvar között haladó 4-es számú bécsi gyorsvonat kandó mozdonyának áramszedője eltörött és a vezeték körülbelül 250 méter hosszúságban leszakította. a vezeték könnyebben megsértette palotai lászlóné soproni lakost, aki a vonaton utazott. a bécsi gyors 55 perces késéssel folytatta útját./mti/

--

bb 75. szakszervezeti küldöttek látogatásai sugiri az sz.v.sz. titkára elutazott budapestről

tné-lm sr

1963. május 15.

szerdán ellátogattak a szaktanács székházába a hazánkban tartózkodó algériai, jugoszláv és kubai szakszervezeti küldöttségek. beckl sándor a szot titkára fogadta a jugoszláv küldöttséget, fabók zoltán, a szot elnökségének tagja a kubai, keszei károly a szot elnökségének tagja pedig az algériai küldöttséget.

x x x szerdán elutazott budapestről sugiri a szakszervezeti világszövetség titkára, aki résztvett a szakszervezetek kongresszusán. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent beckl sándor, a szot titkára és kádas istván, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője./mti/

--

bb 77. a magyar zeneművészek szövetsége

sze-lm sr

1963. május 15.

és a liszt ferenc zeneművészeti főiskola közli, hogy kókai rezső zeneszerző síremlékének felavatása szombaton 12 órakor lesz a farkasréti temetőben. /47/2-es parcella./mti/

--

bb 78. a laoszi király választávirata dobi istvánhoz

gk-lm sr

1963. május 15.

savang vatthana laoszi király táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a laoszi királyság nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért./mti/

--

18.40/n

-54-

le

bb 76. közlekedési balesetek

gg szb sr

1963. május 15.

a mexikói ut és az egressy ut kereszteződésében nagy sándor 27 éves gépkocsivező fc 62-63 rendszámú tehergépkocsijával összeütközött tóth gyulának - 45 éves nyugdíjas - ka 12-51 rendszámú motorkerékpárjával. tóth gyulát súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a koltói anna kórházba szállították. a tehergépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a motorkerékpárosnak. a kőbányai uton wiener gábor 41 éves budapesti lakos ch 56-52 rendszámú személygépkocsijával szabálytalanul előzött és felborult. a gépkocsi vezetőjét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel, valamint utasát sütő józsefet könnyű sérüléssel a szántó kovács jános utcai sztk-ba szállították. a vöröshadsereg utja 119 előtt kovács károlyné 34 éves budapesti lakos szabálytalanul ment át az uttesten és elütötte a kb 14-40 rendszámú motorkerékpár. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a koltói kórházba szállították.

ujpesten, az istvántelki ut 47 előtt bercsényi károly 15 éves iskolai tanuló kerékpárjával összeütközött az yb 18-70 rendszámú tehergépkocsival. a diákot nem életveszélyes sérüléssel a károlyi sándor kórházba szállították. bercsényi károly a követési távolságot nem tartotta be. a nagytétényi ut és a szent istván utca torkolatánál németh györgy 23 éves vágár em 83-64 rendszámú motorkerékpárjával az utszéli árokba borult. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a mentők kórházba szállították. a balesetet zetye györgyné 36 éves budapesti lakos okozta, aki kétfogatu lovaskocsijával kanyarodás közben nem adta meg az elsőbbséget a motorkerékpárosnak. /mti/

--

bb 81. fock jeno előadása pécssett

vid fm/tné szb fm.

1963. május 15.

fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes és darabos iván, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője szerdán pécssett látogatott. a vendégek délelőtt rapai gyulának, az mszmp baranya megyei bizottsága első titkárának és papp jánosnak, a megyei pártbizottság titkárának társaságában felkeresték a pécsi tudományegyetem állam- és jogtudományi karát. fock jeno „időszerű gazdaságpolitikai kérdések”, címmel előadást tartott az egyetem oktatói és hallgatói részére. utána az egyetem oktatói karával az időszerű nevelési kérdésekről beszélgetett. /mti/

--

18.45/n

-55-

le

bb 74. eltörött a bécsi gyorsáram szedője - a vonat 55 perces késéssel folytatta utját

gg-lm sr

1963. május 15.

a ferencvárosi pályaudvar és a déli pályaudvar között haladó 4-es számú bécsi gyorsvonat kandó mozdonyának áramszedője eltörött és a vezeték körülbelül 250 méter hosszúságban leszakította. a vezeték könnyebben megsértette palotai lászlóné soproni lakost, aki a vonaton utazott. a bécsi gyors 55 perces késéssel folytatta utját./mti/

--

bb 75. szakszervezeti küldöttek látogatásai sugiri az sz.v.sz. titkára elutazott budapestről

tné-lm sr

1963. május 15.

szerdán ellátogattak a szaktanács székházába a hazánkban tartózkodó algériai, jugoszláv és kubai szakszervezeti küldöttségek. beckl sándor a szot titkára fogadta a jugoszláv küldöttséget, fabók zoltán, a szot elnökségének tagja a kubai, keszei károly a szot elnökségének tagja pedig az algériai küldöttséget.

x x x

szerdán elutazott budapestről sugiri a szakszervezeti világszövetség titkára, aki részvett a szakszervezetek kongresszusán. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent beckl sándor, a szot titkára és kádas istván, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője./mti/

--

bb 77. a magyar zeneművészek szövetsége

sze-lm sr

1963. május 15.

és a liszt ferenc zeneművészeti főiskola közli, hogy kócai rezső zeneszerző síremlékének felavatása szombaton 12 órakor lesz a farkasréti temetőben. /47/2-es parcella./mti/

--

bb 78. a laoszi király választávirata dobi istvánhoz

gk-lm sr

1963. május 15.

savang vatthana laoszi király táviratban mondott köszönet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a laoszi királyság nemzeti ünnepe alkalmából kifejezetti jókívánságaiért./mti/

--

18.40/n

-54-

le

bb 76. közlekedési balesetek

gg szb sr

1963. május 15.

a mexikói ut és az egressy ut kereszteződésében nagy sándor 27 éves gépkocsivezető fc 62-63 rendszámú tehergépkocsijával összeütközött tóth gyulának - 45 éves nyugdíjas - ka 12-51 rendszámú motorkerékpárjával. tóth gyulát súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a koltói anna kórházba szállították. a tehergépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a motorkerékpárosnak. a kőbányai uton wiener gábor 41 éves budapesti lakos ch 56-52 rendszámú személygépkocsijával szabálytalanul előzött és felborult. a gépkocsi vezetőjét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel, valamint utasát sütő józsefet könnyű sérüléssel a szántó kovács jános utcai sztk-ba szállították. a vöröshadsereg utja 119 előtt kovács károlyné 34 éves budapesti lakos szabálytalanul ment át az uttesten és elütötte a kb 14-40 rendszámú motorkerékpár. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a koltói kórházba szállították.

ujpesten, az istvántelki ut 47 előtt bercsényi károly 15 éves iskolai tanuló kerékpárjával összeütközött az yb 18-70 rendszámú tehergépkocsival. a diákot nem életveszélyes sérüléssel a károlyi sándor kórházba szállították. bercsényi károly a követési távolságot nem tartotta be. a nagytétényi ut és a szent istván utca torkolatánál németh györgy 23 éves vājár em 83-64 rendszámú motorkerékpárjával az utszéli árokba borult. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a mentők kórházba szállították. a balesetet zetye györgyné 36 éves budapesti lakos okozta, aki kétfogatú lovaskocsijával kanyarodás közben nem adta meg az elsőbbséget a motorkerékpárosnak. /mti/

--

bb 81. fock jenő előadása pécsen

vid fm/tné szb fm

1963. május 15.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes és darabos iván, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője szerdán pécsre látogatott. a vendégek délelőtti rapai gyulának, az mszmp baranya megyei bizottsága első titkárának és papp jánosnak, a megyei pártbizottság titkárának társaságában felkeresték a pécsi tudományegyetem állam- és jogtudományi karát. fock jenő „időszerű gazdaságpolitikai kérdések”, címmel előadást tartott az egyetem oktatói és hallgatói részére. utána az egyetem oktatói karával az időszerű nevelési kérdésekről beszélgetett. /mti/

--

18.45/n

-55-

le

bb 80. sajtó tájékoztató a budapesti nemzetközi vásár
jugoszláv pavilonjában

t sz/hbj hmé-lm ki

1963. május 15.

Szerdán délután az épülő vásár jugoszláv pavilonjában, Milenko Drakulic, kereskedelmi tanácsos sajtótájékoztatót tartott. Bevezetőben örömtét fejezte ki, hogy a budapesti vásár is a nemzetközi vásárok sorába került és elmondta, úgy véli, ehhez az elismeréséhez a jugoszláv kiállítók előző részvételei is hozzájárultak.

- olyan árukat hoztunk a bemutatóra - mondotta, - amelyek iránt a magyar kereskedelmi körök érdeklődnek és megismertetésükkel fejleszthetjük az országaink közötti kereskedelmi kapcsolatokat. A jugoszláv vállalatok ezuttal nagyobb számban jelentkeztek erre a vásárra és számos szakember is érkezik, hogy minél több üzletkötés jöjjön létre. Bizonyosak vagyunk abban, hogy a vásáron létrejövő személyes kapcsolatok segítik az aktívabb külkereskedelmet, és az itt sorra kerülő tárgyalások során lépéseket tehetünk az ipari együttműködés létrehozásához. Remélhetőleg jövőre már bemutatathatunk olyan termékeket is, amelyeknek gyártása magyar-jugoszláv kooperációban történt.

Ezután a pavilon vezetői tájékoztatás adtak arról, milyen árucikkeket vonultatnak fel. Bemutatnak többek között faipari termékeket, konyha-, ebédlő- és nappaliszoba berendezést, a háztartási gépek sorában pedig ott látható az automata infravörös sütővel ellátott tüzhely. A közhasználati cikkek közül érdeklődésre tarthatnak számot a textilipari, bőrkonfekcióipari és élelmiszeripari termékek. Előhozták a kiállításra novisadi kiadó magyarnyelvű könyveit is. A technikai újdonságok közül bemutatják a folyami hajókhoz épült diesel-motort, a zasztava személygépkocsi új típusait és azt az autómixert, illetve autóra szerelt betonkeverőt, amely mire a helyszínre ér elkészíti a betont.

A vásár idején minden este a pavilonnál filmvetítések tartanak. Filmjeik bemutatják a műszaki-tudományos eredményeket, ezenkívül megismertetik a jugoszláv népi táncokat is, turisztikai filmjeik pedig az ország különböző tájait.
/mti/

18.50/n

-56-

bb 56. /urho kekkonen ebédet... 1. folyt./- szb

a szívélyes, baráti légkörű ebéden urho kekkonen pohárköszöntőt mondott:

- a szép napok, amelyeket a verőfényes Magyarországon töltöttünk, végükhöz közelednek. Sok mindent láttunk Magyarországon e napokban, s köszönetet mondunk a vendégszeretetért és a barátságért, amellyel bennünket mindenütt, Budapesten és vidéken egyaránt fogadtak.

- alkalmunk volt találkozni a finn nagykövetségen az itteni finn kolónia tagjaival, s olyan személyekkel, akik korábban Magyarországra jöttek, itt megházasodtak és hosszú idő óta nem jártak Finnországban. A velük való találkozás mindnyájunk számára nagy öröm forrása volt.

- a magyar-finn kapcsolatok régi hagyományokra tekinthetnek vissza. Magam még diákkoromban olyan társasággal, nyelvészekkel kerültem érintkezésbe, akiknek körében ez köztudott volt. Tőlük már otthon értesüléseket szereztem Magyarországról. Viszont őszintén meg kell mondanom, hogy abban az időben, harminc évvel ezelőtt a finn-magyar kapcsolatokról és testvériségről vallott tudományos ismereteink még nem voltak olyan magas fokon, mint ma. Akik ezzel a kérdéssel foglalkoztak, akiket közelebbről érdekelt a rokonság ügye, azok sem igen tudtak előrehaladni ezen a téren, visszahúzódtak. Finnország nagyon kis ország a messzi északon. Sohasem volt sok barátunk, s ha úgy akartuk volna megválogatni a barátainkat, hogy mindenben egyetértsünk velük, akkor nagyon egyedül maradtunk volna hideg északi világunk csillagai alatt. Remélem, hogy mostani utazásunk újra feleleveníti a rokoni érzéseket és hozzájárul a kölcsönös megértéshez. A békés egymás mellett élés - bármilyen különösen hangzik is - lehetséges testvérek között is, - mondotta urho kekkonen, majd a magyar nép építő munkájának sikereire, s a finn-magyar barátságra üritette poharát.

az ebéden pohárköszöntőt mondott Dobi István, az elnöki tanács elnöke:

- népünk nagyra értékeli azokat a baráti érzelmeket, amelyeket finn testvéreink irányunkban táplálnak, s örömmel tapasztalja a kölcsönös rokonszenvnek számtalan jelét, amely kapcsolataink minden területén megnyilvánul. Őszinte örömünkre szolgált az a sokoldalú érdeklődés is, amelyet nagyrabecsült vendégünk, kekkonen elnök ur és kísérete népünk élete, békés munkája, alkotó tevékenysége iránt tanúsított.

/folyt.köv./

18.55/n

-57-

bb 56. /urho kekkonen ebédet... 2. folyt./- szb

- tiszta szívvel mutattuk meg önöknek városainkat, falvainkat, mert meggyőződésünk, hogy egymás kölcsönös megismerése, a személyes kapcsolatok ápolása jelentősen elősegíteti a népek közötti jobb megértést és együttműködést, amelyre ma nagyobb szükség van, mint valaha.

- országainkat sokoldalú politikai, gazdasági és kulturális kapcsolat fűzi össze, s ezek a kapcsolatok - kölcsönös megelégedésünkre - évről-évre fejlődnek, bővülnek.

- népiünket és kormányunkat az a remény tölti el, hogy a jövőben tovább erősödik és mélyül a két ország közötti hagyományos kapcsolat. erre sok kínálkozó alkalom van gazdasági, kulturális és más vonatkozásban egyaránt. biztatónak tartjuk a jövő szempontjából, hogy mindkét ország őszintén óhajtja e lehetőségek kihasználását, az országaink közötti még szorosabb és sokoldalubb együttműködés megteremtését. a mostani látogatás jelentősen hozzájárul e kölcsönös törekvésünkhöz, a népeinket összefűző hagyományos barátság és rokoni kapcsolatok további szélesítéséhez.

- engedje meg, elnök ur, hogy az ön és szeretere méltó hitvese, valamint többi kedves vendégünk egészségere, a testvéri finn nép boldogságára és országának további virágzására, a magyar népköztársaság és a finn köztársaság őszinte barátságára és a világbékére üritsem poharamat - mondotta dobi istván. /mti/

--

bb 88. elutazott a lengyel pártmunkásküldöttség

szb la -cz

1963. május 15.

elutazott magyarországról a lengyel pártmunkásküldöttség, amely leon stasiak-nak, a lemp központi bizottsága agit. prop. osztálya vezetőjének vezetésével több mint egy hétig tanulmányozta a magyar szocialista munkáspárt agitációs- és propagandamunkáját.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság agitációs és propaganda osztályának vezetője és kovács zoltán, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta. /mti/

--

19.00/n

-58-

le

bb 86. elutazott magyarországról urho kekkonen, a finn köztársaság elnöke

t bc/gk-lm sr

1963. május 15.

szerdán befejeződött urho kekkonen finn köztársasági elnök és felesége négynapos nem hivatalos magyarországi látogatása.

urho kekkonen államelnök itt-tartózkodása alatt látogatást tett kádár jánosnál, a minisztertanács elnökénél is.

a finn köztársaság elnöke és felesége, valamint kísérete szerdán délután a ferihegyi repülőtérről elutazott magyarországról. a finn és magyar zászlókkal díszített repülőtéren bucsuztatásukra megjelent dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és felesége, kádár jános, a minisztertanács elnöke, péter jános külügyminiszter, dr. ortutay gyula, az eötvös loránd tudományegyetem rektora, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, sarlós istván, budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, kurtán sándor, a magyar népköztársaság helsinki nagykövete. ott volt a bucsuztatásnál r.s. palás, a finn köztársaság budapesti nagykövete.

a finn államelnök tiszteletére díszőrség sorakozott fel. parancsnokának jelentése után elhangzott a magyar és a finn himnusz, majd urho kekkonen dobi istván társaságában ellépett a diszegység előtt, s köszöntötte a katonákat.

uttörők virágcsokrokkal kedveskedtek a vendégeknek, majd urho kekkonen elnök bucsubeszédet mondott.

- elnök ur! kedves barátaim! most, amikor szép, verőfényes idejű itt tartózkodásunk után visszatérünk finnországba, köszönetet szeretnék mondani önnek elnök ur és kedves feleségének, a magyar kormánynak és népnek a vendégszeretetért, amelyben bennünket itt tartózkodásunk során részesítettek. budapesten, valamint vidéken: debrecenben és másutt is tapasztaltuk, hogy a magyar nép nagy szeretetet tanúsít irányunkban; kérem fogadják ezért köszönetünket mindenütt, ahol megfordultunk. nagyon hálásak vagyunk önöknek ezért. nagyon jól éreztük magunkat magyarországon, mint testvérek és barátok.

ezután dobi istván, az elnöki tanács elnöke mondott bucsubeszédet.

/folyt.köv./

19.05/n

-59-

le

bb 86. /elutazott...1.folyt./-lm

tisztelt elnök ur! kedves elnökné asszony!
hölgyeim és uraim!

- most, amikor bucsút veszünk önöktől, szeretném ismét-
telten hangsúlyozni, hogy számunkra nagy örömet jelentett ez a
személyes baráti találkozás. Őszintén sajnáljuk, hogy magyaror-
szági tartózkodásuk ilyen rövid ideig tartott, s már bucsút
kell vennünk önöktől. a rövid tartózkodás ellenére úgy vélem:
az itt eltöltött néhány nap alkalmat adott önöknek arra, hogy
betekintsenek a magyar nép életébe, megismerkedjenek munkájával,
gondjaival, meggyőződjenek arról, hogy a magyar nép nagy szor-
galommal dolgozik szocialista hazája felvirágoztatásán.

Őszinte örömmel állapítjuk meg, hogy látogatásuk
fontos állomást jelent kapcsolataink történetében, s bizonyos
vagyok benne, hogy új lendületet ad a két nép között kialakult
hagyományos testvéri barátság további fejlődésének. most, hogy
elhagyják országunkat, kérem önt, elnök ur, hazájába visszatérve
adja át a magyar nép forró, baráti üdvözlését a testvéri finn
népnek. sok sikert és eredményekben gazdag munkát kívánok önnek,
elnök ur és minden kedves vendégünknek.

- éljen és viruljon a magyar és a finn nép testvéri
barátsága! kellemes utazást, jó egészséget kívánok -
mondotta dobi istván.

a bucsuztatási ünnepség a diszórség diszmenetével
fejeződött be, majd a finn vendégek repülőgépe néhány perc
mulva elindult finnország felé./mti/

--

bb 85. a szovjetunió ipari fejlődésének ismét keresztmetsze-
tét adja a vásár szovjet pavilonja - a pavilon igazgatójának
sajtótájékoztatója

t sz-nbj/tm szb -cz

1963. május 15.

szerdán délután a vásár szovjet pavilonját m.k. Lvov pavilon-
igazgató bemutatta a sajtó képviselőinek.

a tájékoztató az igazgató válaszolt a hazánk és a szovjetunió
közötti egyre szélesedő, sokrétű gazdasági kapcsolat eredményeit.
magyarország import nyersanyag-szükségletének több mint 80 szá-
zalékát a szovjetunió szállítja, s ezek ellenében olyan ipari ter-
mékeket vásárol, amelyek kevés nyersanyagot tartalmaznak és munka-
igényesek.

/folyt.köv./

19.10/n

-60-

bb 85. /a szovjetunió ipari... 1. folyt/- szb

a most folyó ötéves terv során a magyar-szovjet árucserre megkét-
szereződik. a szovjetunió a budapesti vásárokon 1958 óta évről-
évre bemutatja termékeit. a mostani kiállítás méreteire nézve is
a vásár legnagyobb külföldi bemutatói közé tartozik. az 1500
négyzetméter alapterületű pavilonon kívül az áruk 2000 négyzet-
méter szabad területet is elfoglalnak. a szovjetunió a vásáron
ismét keresztmetszetét adja ipara gyorsütemű fejlődésének. a ki-
állított tárgyak között számos technikai újdonság található, ame-
lyek elsősorban az ipari szakemberek körében tartanak számot ér-
deklődésre. ilyen például a lyukkésző automata, amely önállóan
is dolgozhat, de jól beilleszthető az automata-gépsorokba is. az
ujtípusú szerszámgépeken kívül sokféle műszert mutatnak be a ma-
gyar érdeklődőknek. ugyanakkor a látogatók elé tárják a fogyasz-
tási cikkek rendkívül széles választékát is. bemutatják például
a tartós fogyasztási cikkek között az új háztartási készülékeket,
a moszkvai, a gorkiji, a minszki, az uljanovszki gépkocsigyárak
ujtípusú autóit és tehergépkocsijait. a pavilonban helyet kapnak
a hazánkban is ismert karóra-típusokon kívül a 23 rubinköves, a
világ legfinomabb készítményeihez tartozó vimpel férfi karórák,
és az 5 másodperces plusz-minusz pontosságú vosztok elnevezésű
órák is. a szovjet szőrmepar újdonságai bizonyára szintén megnye-
rik majd a látogatók tetszését. a szovjet könyvkiadók, amelyek
percenként több mint kétezer könyvet jelentetnek meg, elküldték új
kiadványaikat erre a kiállításra.

a szovjet kiállítók nagy teret szántak a mezőgazdasági gépek-
nek. elhozták az ujtípusú fokozott sebességű traktorokat, a kuko-
rica-arató és más különleges új géptípusaikat. a vásáron most el-
ső ízben mutatkozik be a licenszintorg-összszövetségi egyesülés,
amely a szovjet találmányok értékesítésével foglalkozik.

a sajtótájékoztató befejezésével a pavilon igazgatója annak
a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a budapesti nemzetközi
vásár ismét jelentős esemény lesz a hagyományos szovjet-magyar
kereskedelmi kapcsolatok erősítésében és az országaink közötti
gazdasági együttműködés fejlesztésében. /mti/

--

19.15/n

-61-

bb 82. az idei költségvetés vitája a pest megyei tanács ülésén

t áe/gk-lm fm

1963. május 15.

pest megye tanácsa szerdán ülést tartott. az újonnan megválasztott végrehajtó bizottság tagjai - élükön varga péter elnökkel - ezen a napon tették le a hivatali esküt. a tanácsülés ezután több fontos kérdésről tárgyalt és határozott. értékelték az ötéves helyi iparpolitikai terv tavalyi szakaszának teljesítését és idei terveit, megvitatták a megyei népi ellenőrzési bizottság egyéves tevékenységéről és ezévi munkatervéről szóló jelentést.

ezt követően a megyei idei költségvetéséről tanácskoztak. pest megye szociális, egészségügyi, kulturális szükségleteire, kommunális szolgáltatásokra, a mezőgazdaság fejlesztésére 784 millió forintot költenek az állami költségvetésből - csaknem 82 millió forinttal többet a tavalyinál. ebből a legnagyobb összeget - több mint 303 millió forintot - kulturális és népművelési célokra fordítanak. csupán a mezőgazdasági szakoktatás és szakmunkásképzés támogatására három és félmillió a könyvtárak fejlesztésére pedig csaknem kétmillió forintot szavaztak meg. a falusi egészségügyi ellátás költségeire, illetve továbbfejlesztésére szánt összeg is csaknem 15 millió forinttal növekszik a tavalyihoz képest. ebből a különbözetből többek között újabb orvosi állásokat létesítenek, több házi betegápolót és orvosírnokot állítanak munkába, növelik a szülő- és csecsemőotthonok férőhelyeit. új beruházásokra - elsősorban a kommunális szükségleteket szolgáló létesítményekre - több mint 76 millió forintot irányoz elő a megye költségvetése./mti/

--

bb 83. katolikus papok békegyűlése kecskeméten

vid fm/tné-lm fm

1963. május 15.

a hazafias népfront bács megyei elnöksége mellett működő katolikus bizottság rendezésében szerdán kecskeméten békegyűlésen vettek részt a megye katolikus papjai. dr. erdey ferenc kanonok, a hittudományi akadémia professzora „a népek barátsága” címmel tartott előadást, amelyet több egyházi személy felszólalása követett. a katolikus papok békegyűlése ezután a 6. magyar békekongresszus küldötteként dr. várkonyi imre kalocsai főkapitány helynököt, országgyűlési képviselőt, és oláh károlyt kanonok esperes-plébánost választotta meg./mti/

--

19.22/n

-62-

le

bb 84. tanácskoztak a szabolcsi termelőszövetkezetek szocialista brigádvezetői

hmé--lm ká

1963. május 15.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteinek szocialista brigádvezetői szerdán jármi községben tanácskoztak. kovács károly, a hazafias népfront megyei elnökségének tagja elmondotta, hogy tavaly 48 közös gazdaságban alakultak meg a szocialista brigádok. ezek közül többen teljesítették feladatukat és elnyerték a megtisztelő címet. örvendetes, hogy nemcsak a munka termelékenységének fokozása, a hozamok növelése terén fejtettek ki elismerésre méltó tevékenységet, hanem viselkedésükkel, felvilágosító munkájukkal megváltoztatták, s helyes irányba terelték környezetük életét is.

példájuk követésre talál: egyre több termelőszövetkezet brigádja jelenti be, hogy belép a szocialista címért küzdők közé. jelenleg 65 ilyen brigád működik a termelőszövetkezetekben./mti/

--

bb 87. „az évszázad irodalmából”, vándorkiállítás nyílt szekszárdon

vid tné-lm sr

1963. május 15.

„az évszázad irodalmából”, címmel vándorkiállítást rendez a tolna megyei könyvtár. a vándorkiállítást szerdán este nyitottak meg szekszárdon a belvárosi pártszervezet székházában.

a kiállítás husz tablón a magyar és a világirodalom századunkbeli remekeit, egy tablón pedig az irodalmi folyóiratokat szemlélteti szövegmagyarázatos fényképekkel, rajzokkal és könyvborító lapokkal. a vándorkiállítást szekszárdon vasárnap estig, utána decsen, valamint a járási székhelyeken és a nagyobb községekben egy-egy hétig mutatják be. vele egyidőben a községi mozikban is irodalmi műsoros előadásokat tartanak a játékfilm vetítése előtt./mti/

--

19.25/n

-63-

le

bb 90. időjárásjelentés

hmé-lm -cz

1963. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti május 15-én, szerdán este 19 órakor:

többfelé eső, zivatar

várható időjárás csütörtökön estig: felhőátvonulások, többfelé eső, zivatar. élénk keleti, északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: a dunántul nyugati felében 16-20, máshol 21-26 fok között./mti/

bb 89. aláírták a duna bizottság kiváltságairól és mentességeiről szóló többoldalu egyezményt

k sb/hmé szb la

1963. május 15.

szerdán budapesten a duna bizottság székházában aláírták a duna bizottság kiváltságairól és mentességeiről szóló többoldalu egyezményt. ez az egyezmény, amely a nemzetközi jog elvein alapul, a duna bizottság számára a szerződő felek mindegyikének területén biztosítja mindazokat a kiváltságokat és mentességeket, amelyek a dunai hajózás rendjére vonatkozó 1948. évi egyezmény által előírt célok megvalósításához és feladatok gyakorlásához szükségesek.

az egyezmény aláírása emeli a duna bizottság - mint nemzetközi szervezet - tekintélyét és hozzájárul a duna bizottság tagállamai közötti együttműködés és kölcsönös megértés szellemének fejlesztéséhez.

az egyezmény eredeti szövegét a duna bizottság irattárában fogják őrizni. /mti/

19.50/n

-64-

bb 91. megtartották a gépkocsi-nyereménybetétkönyvek nyolcadik sorsolását

i otp kf szb -cz

1963. május 15.

az országos takarékpénztár ~~szerdán~~ délután a danuvia gorkij művelődési házban tartotta a gépkocsi-nyeremény betétkönyvek nyolcadik sorsolását. a huzáson a január 31-ig váltott és április 30-án még érvényben volt tízezer és ötezer forintos nyereménybetétkönyvek vettek részt.

a sorsoláson 56 279 tízezer forintos betétkönyvre 66 kocsit, 66 999 ötezer forintos betétkönyvre pedig 39 kocsit sorsoltak ki. a 123 278 betétkönyv tulajdonos közül tehát 105 szerencsés jutott autóhoz.

a 10 000 forintos betétkönyvek közül nyertek:

sorozat	szám	gyártmány
01	1001	trabant combi
01	6356	trabant combi
02	92	moszkvics
02	1345	skoda octavia super
02	1414	skoda octavia super
03	2877	wartburg de luxe
03	5151	skoda octavia super
03	5993	moszkvics
04	4181	trabant limousine
04	4359	wartburg coupé
04	7465	moszkvics
04	9785	moszkvics
05	833	skoda octavia super
05	3004	trabant combi
06	2589	trabant limousine
07	5293	trabant limousine
08	2710	moszkvics
09	1557	moszkvics
09	5097	wartburg de luxe
09	5519	trabant limousine
10	822	skoda octavia super
10	2412	moszkvics
13	562	skoda octavia super
14	4320	trabant limousine
15	4337	trabant combi
15	4414	trabant combi
16	1737	moszkvics
16	2831	moszkvics
17	543	wartburg de luxe

/folyt.köv./

20.20 rj

- 65 -

NR

bb 90. időjárásjelentés

hmé-lm -cz

1963. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti május 15-én, szerdán este 19 órakor:

többfelé eső, zivatar

várható időjárás csütörtökön estig: felhőátvonulások, többfelé eső, zivatar. élénk keleti, északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: a dunántul nyugati felében 16-20, máshol 21-26 fok között./mti/

--

bb 89. aláírták a duna bizottság kiváltságairól és mentességeiről szóló többoldalu egyezményt

k sb/hmé szb la

1963. május 15.

szerdán budapesten a duna bizottság székházában aláírták a duna bizottság kiváltságairól és mentességeiről szóló többoldalu egyezményt. ez az egyezmény, amely a nemzetközi jog elvein alapul, a duna bizottság számára a szerződő felek mindegyikének területén biztosítja mindazokat a kiváltságokat és mentességeket, amelyek a dunai hajózás rendjére vonatkozó 1948. évi egyezmény által előírt célok megvalósításához és feladatok gyakorlásához szükségesek.

az egyezmény aláírása emeli a duna bizottság - mint nemzetközi szervezet - tekintélyét és hozzájárul a duna bizottság tagállamai közötti együttműködés és kölcsönös megértés szellemének fejlesztéséhez.

az egyezmény eredeti szövegét a duna bizottság irattárában fogják őrizni. /mti/

--

Le

19.50/n

-64-

bb 91. megtartották a gépkocsi-nyereménybetétkönyvek nyolcadik sorsolását

i otp kf szb -cz

1963. május 15.

az országos takarékpénztár ~~szerdán~~ délután a danuvia gorkij művelődési házban tartotta a gépkocsi-nyeremény betétkönyvek nyolcadik sorsolását. a húzáson a január 31-ig váltott és április 30-án még érvényben volt tízezer és ötezer forintos nyereménybetétkönyvek vettek részt.

a sorsoláson 56 279 tízezer forintos betétkönyvre 66 kocsi, 66 999 ötezer forintos betétkönyvre pedig 39 kocsi sorsolták ki. a 123 278 betétkönyv tulajdonos közül tehát 105 szerencsés jutott autóhoz.

a 10 000 forintos betétkönyvek közül nyertek:

sorozat	szám	gyártmány
01	1001	trabant combi
01	6356	trabant combi
02	92	moszkvics
02	1345	skoda octavia super
02	1414	skoda octavia super
03	2877	wartburg de luxe
03	5151	skoda octavia super
03	5993	moszkvics
04	4181	trabant limousine
04	4359	wartburg coupé
04	7465	moszkvics
04	9785	moszkvics
05	833	skoda octavia super
05	3004	trabant combi
06	2589	trabant limousine
07	5293	trabant limousine
08	2710	moszkvics
09	1557	moszkvics
09	5097	wartburg de luxe
09	5519	trabant limousine
10	822	skoda octavia super
10	2412	moszkvics
13	562	skoda octavia super
14	4320	trabant limousine
15	4337	trabant combi
15	4414	trabant combi
16	1737	moszkvics
16	2831	moszkvics
17	543	wartburg de luxe

/folyt.köv./

20.20 rj

- 65 -

KR

bb 91. /megtartották... 1. folyt./- szb

sorozat	szám	gyártmány
18	3352	skoda octavia super
20	1370	wartburg de luxe
20	7547	moszkvics
20	14439	moszkvics
20	15603	trabant combi
20	15680	trabant limousine
20	15873	fiat 600
20	19448	wartburg coupe
20	19961	skoda octavia super
20	23776	wartburg coupe
20	25331	moszkvics
20	25764	skoda octavia super
20	25897	skoda octavia super
20	26260	trabant limousine
20	26415	skoda octavia super
20	27953	trabant limousine
20	28127	skoda octavia super
20	33247	moszkvics
20	35164	fiat 600
20	39213	wartburg de luxe
20	39890	moszkvics
20	43057	moszkvics
20	45604	trabant combi
20	45952	moszkvics
20	46692	fiat 600
20	49933	wartburg de luxe
20	50762	moszkvics
20	52125	skoda octavia super
20	52211	fiat 1500
20	52411	wartburg coupe
20	54204	moszkvics
20	59026	skoda octavia super
20	59809	moszkvics
20	70128	skoda octavia super
20	70179	wartburg de luxe
20	75083	skoda octavia super
20	75129	fiat 600

/folyt.köv./

20.30/n

-66-

KR

bb.91. /megtartották...2.folyt./szb

az 5 000 forintos betétkönyvek közül nyertek:

sorozat	szám	gyártmány
01	501593	wartburg de luxe
01	502123	trabant limousine
01	504164	skoda octavia super
03	502156	wartburg de luxe
03	503091	wartburg de luxe
03	505656	skoda octavia super
05	500787	moszkvics
05	503655	skoda octavia super
07	501348	skoda octavia super
07	503138	wartburg de luxe
08	501756	wartburg coupe
08	504282	skoda octavia super
08	505100	trabant limousine
08	505300	trabant limousine
08	505745	moszkvics
10	502537	moszkvics
14	500101	wartburg coupe
14	504482	moszkvics
15	500829	moszkvics
15	506295	skoda octavia super
17	502672	wartburg coupe
18	504457	skoda octavia super
18	506125	skoda octavia super
20	501509	moszkvics
20	504421	trabant combi
20	505767	trabant combi
20	510161	fiat 600
20	511889	skoda octavia super
20	513145	skoda octavia super
20	515212	trabant limousine
20	517219	trabant limousine
20	518082	fiat 600
20	521016	moszkvics
20	530498	moszkvics
20	538091	trabant combi
20	538119	moszkvics
20	550613	fiat 1500
20	554422	moszkvics
20	555243	trabant combi

a gyorslista közvetlenül a húzás után készült, az esetleges számhibákért felelősséget nem vállalunk. a hivatalos nyereményjegyzék május 17-én jelenik meg. /mti/

..-

20.45/n

-67-

KR

bb 46./ a szocialista munka..../ 1.folyt.s

a vállalatok kidolgozásakor vegyék figyelembe az olyan fontos követelményeket, mint a termelékenység növelése, az önköltség csökkentése, a gyártási eljárások korszerűsítése és javítása, a selejt csökkentése, az anyag- és energiatakarékosság, a beruházási és felújítási eszközök célszerű felhasználása, stb.

a politikai, általános műveltségbeli és szakmai továbbképzésre vonatkozó feladatok tekintetében legyenek figyelemmel az egyének felkészültségére, érdeklődési körére, minél többen vállalják a tanulást iskolákban vagy tanfolyamokon. a szocialista erkölcs és életmód kifejlesztésével kapcsolatos vállalatoknál helyezték előtérbe a közösségi érdekeket, egymás segítségét, a kollektiva harmonikus együttműködését. törekedjenek arra, hogy a dolgozók minél kulturáltabban töltsék el szabadidejüket, de kerüljék az erőltetett formális kollektív programokat.

ugyanakkor azonban a szocialista üzemvezetés is vállaljon kötelezettséget arra, hogy a szükséges feltételek biztosítása útján hozzásegíti a versenyző termelő egységeket vállalatok maradéktalan teljesítéséhez.

a megtisztelő címet általában a kollektiva egy évi jó munkája, a vállalatok teljesítése esetén az eggyel magasabb szintű egység mozgalmi és gazdasági vezetőinek döntése alapján a vállalat igazgatója és szakszervezeti bizottsága együttesen adományozza. a cím viselésére a kollektiva mindaddig jogosult, amíg évenként tett újabb vállalatokait teljesíti. nem kaphatja meg azonban a címet az a kollektiva, amely nem teljesítette termelési gazdasági, fejlesztési vagy túlóracskökkentési vállalatokait, továbbá, amelynél halálos baleset történt, vagy nőtt az üzemi balesetek száma, illetve ahol súlyos vétséget követtek el a társadalmi vagy személyi tulajdon ellen.

a cím elnyerése esetén a kollektiva az első alkalommal nagyalakú oklevelet kap. ha megszakítás nélkül ismételttel teljesíti a feltételeket, előbb bronz, majd ezüst, végül arany fokozatban kapja meg a munkahely bejáratánál kifüggeszthető nagyméretű díszes jelvényt./mti/

--

21.05/n

-68-

bb 92. ünnepélyesen megnyílt az egyiptomi filmapok előadás-sorozata

t di hné szb la

1963. május 15.

a kulturális kapcsolatok intézetének rendezésében szerdán este az uránia filmszínházban ünnepélyesen megnyílt a május 16-22 között sorra kerülő egyiptomi filmapok előadás-sorozata. a megnyitón megjelent bogár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, szarka károly külügyminiszterhelyettes, lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint kulturális és társadalmi életünk sok más képviselője. ott volt mohamed ibrahim, az egyesült arab köztársaság magyarországi nagykövete, a nagykövetség számos munkatársa, valamint a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és sok tagja. részt vett az ünnepi előadáson a hazánkban tartózkodó egyiptomi filmdelegáció.

a két nemzet himnuszának elhangzása után ranódy lászló, kossuth-díjas filmrendező üdvözölte a megjelenteket. méltatta a két nemzet kulturális kapcsolatainak jelentőségét, majd bemutatta az egyiptomi filmdelegáció tagjait, akiket a közönség melegen ünneplésben részesített. szavaira ezzel eldeem fouad, az egyiptomi filmstúdiók tanácsának elnöke válaszolt. ezután levetítették „a titokzatos lakó”, című egyiptomi filmet, amelynek története az 1952-es forradalom előtti évtized emlékét idézi. /mti/

--

21.38/n

-69-

le

le



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 159-400, 369-500

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felül.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. május 16.

bb 1. a lakosság kérte, a tanács megvalósítja - a munkásosztály helyzetével foglalkozó párthatározat végrehajtásának nyomában
ujpesten

i vt/gk-lm ha

1963. május 16.

a 4. kerületi pártbizottság széleskörű - 15 000 dolgozót érintő - közvéleménykutatást folytatott a munkásosztály helyzetével kapcsolatos párthatározat végrehajtásáról. a kerületi tanács végrehajtó bizottsága a vélemények, tapasztalatok alapján intézkedési terv készítésére kötelezte az érdekelt osztályokat. Legutóbb arról tárgyaltak, mit tett a kereskedelmi osztály a jogos igények kielégítésére.

a megkérdezettek egyebek közt kifogásolták, hogy a kerület peremrészeinek áruellátása, az üzletek kulturáltsága elmarad a belső terület mögött. szóvá tették azt is, hogy nem mindenütt megfelelő az üzemi konyhák higiéniája.

a kereskedelmi osztály 65 különböző egységet - ételmezszerüzletet, iparcikkboltot, üzemi konyhát - vizsgált felül. a dolgozók kívánságára a megyeri ut és szondy utca sarkán kétműszakos önkiszolgáló fűszer-csemege üzletet nyitottak a régi, korszerűtlen helyett. a közelmúltban adták át rendeltetésének a bethlen utcai új lakótelepen nyitott modern önkiszolgáló közért-üzletet is.

huszonhét üzemi konyhát vizsgált felül a bizottság. megállapították, hogy új konyha szükséges a hps-nél, az orvosi műszergyárban, az ifjúsági cipőgyárban, az ujpesti bőrgyárban, a finom bőrök gyárában és a pannonia szőrmeárugyárban. indokolt az üzemi konyha korszerűsítése az ujpesti cérnagyárban, a gyapjuszövőgyárban, valamint a fővárosi villamosvasut ujpesti telepén.

/folyt.köv./

le